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Zielona Góra świętuje! Winobranie zaczynamy w sobotę 6 września i bawimy się przez dziewięć dni. W tym roku szczególnie chwalimy się tym, co najcenniejsze - naszymi winiarzami i ich 
doskonałymi wyrobami! Winobranie ma być jeszcze bardziej winiarskie, począwszy od rozbudowanej strefy przy ratuszu, a skończywszy na mocnej reprezentacji winiarzy w korowodzie. 
To nasza duma i nasze piękno! Zapraszamy do wspólnego świętowania!� FOT. BARTOSZ MIROSŁAWSKI

PIWO I BUŁGARSKIE WINOGRONA TAKIE CUDA ZE ZBOŻA!

„Polacy piją piwo na Święcie Winobrania. 
Wino rodzimej produkcji jest kwaśne, ale na-
stroje nie” - pisał w tytule Henry Kamm, war-
szawski korespondent „The New York Times”. 
Autor nie mógł się nadziwić temu, co zobaczył 
w 1966 r. w Zielonej Górze.   s. 9

Za nami Dożynki z Miejskim Charakterem. 
I rozstrzygnięcie konkursów na najładniejszy 
wieniec dożynkowy - tradycyjny i nowoczesny. 
Okazuje się, że… najlepsze wieńce robią w Sta-
rym Kisielinie! Sołectwo zgarnęło najwyższe 
laury w obu kategoriach!   s. 10
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KAMPER DAJE WOLNOŚĆ

Smaży w nim jajecznicę, słucha radia, bierze 
prysznic. Kamper Krzysztofa Sadeckiego 
powstał z małego autobusu. Dziś to wygodny 
dom na kółkach. Z żoną Moniką jeżdżą nad 
lubuskie jeziora, ale plany są ambitniejsze, po 
głowie chodzi im Norwegia!   s. 11

JESZCZE BARDZIEJ WINIARSKIE

- Korowód z winiarzami, większa strefa 
winiarska przy ratuszu, produkty regionalne, 
powrót sceny muzycznej przy Palmiarni - 
wylicza najważniejsze nowości Winobrania 
prezydent Marcin Pabierowski. I zaprasza na 
zbliżające się dni Zielonej Góry.   s. 2
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WINOBRANIE!

Informator Winobraniowy Informator Winobraniowy 
s. 3-8s. 3-8
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  CZAS NA NOWY DOM DLA ZWIERZAKÓW

Miłośnik spacerów
Bambik to czarny kundelek, 

a takich w schronisku jest dużo 
i najciężej jest im wybić się z tłumu. 
Zawsze wygląda przez kraty z nadzie-
ją wypisaną w oczach: „pójdziemy 
na spacerek?” Lubi wspólne wyjścia, 
czuje się na nich jak ryba w wodzie, 
aż przebiera łapkami z ekscytacji. 
Zawsze dużo węszy i zwiedza leśne 
ścieżki, biegając od jednego zapachu 
do drugiego. Czasem przybiegnie do 
człowieka na końcu smyczy i zrobi 
piękne duże oczka, by dostać smako-
łyka. Bambik nadaje się na idealnego 
towarzysza do wspólnej wędrówki 
przez całe życie.

BAMBIK
Czeka w schronisku 
ul. Szwajcarska 4 
tel. 577 466 576, e-mail:  
schronisko@um.zielona-gora.pl

Koci dżentelmen
Poznaj Brajanusza - kocurka 

o imieniu tak dostojnym, że sam 
by się przedstawił: „Brajanusz, do 
usług”. Ten elegancki dżentelmen 
w czarno-białym fraku wygląda tak, 
jakby codziennie szykował się na 
bal. Z różowym noskiem z czarną 
plamką i długimi, teatralnymi wąsami 
- Brajanusz po prostu urodził się do 
roli gwiazdy salonu. Sympatyczny 
kocur nie potrzebuje fajerwerków 
- wystarczy mu ciepły człowiek, 
miękka poduszka i odrobina czułości. 
A potem jeszcze odrobinka. I jeszcze 
troszkę. Rozkocha cię w sobie powo-
lutku, z klasą i różowym nosem.

(md)

BRAJANUSZ
Czeka w schronisku 
ul. Szwajcarska 4 
tel. 577 466 576, e-mail:  
schronisko@um.zielona-gora.pl

FOT. SCHRONISKO W ZIELONEJ GÓRZEFOT. SCHRONISKO W ZIELONEJ GÓRZE

Czas Zielonej Góry – bezpłatny informator samorządowy
Redakcja: al. Niepodległości 10, 65-048 Zielona Góra

Redaktor naczelny: Artur Łukasiewicz
Redaktor prowadzący: Daria Śliwińska-Pawlak

Wydawca: 
Urząd Miasta Zielona Góra, ul. Podgórna 22, 65-213 Zielona Góra

Nakład: 65 tys.

Jakieś szczególne Winobranie? - niczym maniak przez ileś lat pyta-
łem zielonogórzan. - Mnóstwo było fajnych, ale szczególnych nie-
szczególnie. Ciężko wyróżnić - słyszałem najczęściej. Też miałbym 
kłopot, ale jedno Winobranie znalazło się w Encyklopedii Teatru 
Polskiego, całkiem zasłużenie.

Jarmarki, korowody, koncerty. Tłumy trzeźwe albo mniej lub więcej pijane. 
Szare albo kolorowe. Trudno o jakieś szczegóły - to opowieść mieszkanki 
starówki o Winobraniu.
W PRL na Winobraniu, poza imprezami i korowodem, ważne były wino-
grona. - Dostarczono 100 ton - wyliczył przewodniczący prezydium rady 
miejskiej w 1971 r. Owoce dojeżdżały głównie z bratniej, socjalistycznej 
Bułgarii. Komunikat o tonach słodkich owoców z winnic uspokajał miesz-
kańców i przyjezdnych. Faktycznie, stragany uginały się od winogron, 
których w następnych latach chwilami brakowało. To wspomnienie cza-
sem odżywa u starszych zielonogórzan. Czekało się na słodkie winogrona 
jak na pomarańcze na Boże Narodzenie. Dziś tonażu nikt nie wylicza. Bo 
po co, cały rok są w sklepach. Są tak oczywiste jak grzyby jesienią. Z ar-
tykułów sprzed pół wieku wynika, że dostawy winogron były rodzajem 
dumy i lokalnej winobraniowej politycznej racji stanu. To był ten moment 
kiedy winnice z zielonogórskiego pejzażu zniknęły niemal zupełnie. Dlate-
go też, gdy dostarczono 100 ton winogron, przewodniczący prezydium był 
zachwycony i Winobranie określił mianem „imponującego”. Napomknął 
też z tego powodu, że gwiazdą scen Winobrania będzie Tropicale Tahiti 
Granda Banda.
Swoją historię opowiedział mi emerytowany policjant. Zmarł kilka lat 
temu. Zaczynał od stójkowego w 1957 r. Chrzest bojowy przeszedł na 
winobraniowych patrolach. Zapamiętał ostre bójki, pościgi za kieszonkow-
cami, konwoje z młodocianymi chuliganami do izby dziecka. I odwożenie 
pijanych do aresztu na Łużycką, bo to była jeszcze epoka przed izbą 
wytrzeźwień. - Dowozimy kolejnych, a tu przepełnienie. Przespał się taki 
na korytarzu i do domu - opowiadał. Szeptano wtedy w Zielonej Górze, że 
niektórych pijaków radiowozy złośliwie wywoziły do lasu za miasto. - Miej-
ska legenda. Jakby coś się stało, wyrok. Nikt nie ryzykował - zaręczał.
Dziesiątki powojennych Winobrań, tych już w polskiej Zielonej Górze, 
zlewają się trochę w jeden obraz. Nawet korowody po latach przestają 
się odróżniać. Też gdybym miał wymienić ten jeden szczególny, miałbym 
kłopot. Jedno Winobranie utkwiło mi jednak głębiej w pamięci. W 2004 
r. specjalne widowisko na wzgórzu pod Palmiarnią zamiast tradycyjnego 
korowodu przygotował Jerzy Kalina, plastyk, reżyser, twórca słynnego 
pomnika Anonimowego Przechodnia we Wrocławiu. - Artysta zamienił 
Wzgórze Winne w przestrzeń nielegalnych dionizyjskich obrzędów. Oświe-
tlił winnice lasem światełek, pochodniami, a niebo księżycem i siedzibą 
bogów. I wreszcie schody! Stały się symboliczną drogą dla orszaku skła-
dającego ofiarę z cielca. W finale wprost na kilka tysięcy widzów popłynął 
migoczący potok wody. Tak to w intencji reżysera staliśmy się spadkobier-
cami tradycji - czytamy w Encyklopedii Teatru Polskiego.
Tak, to było szczególne Winobranie.

Artur Łukasiewicz

Szukając Winobrania szczególnego

FELIETON

winnice zaprezentują się podczas Wi-
nobrania w miasteczku winiarskim pod 
ratuszem. To rekordowa liczba, potwier-
dzająca, że Zielona Góra uważana jest 
zasłużenie za stolicę polskiego winiarstwa. 
W Lubuskiem uprawy winnej latorośli 
zajmują 145 ha, najwięcej w kraju.

CZAS NA LICZBĘ

43

CZAS NA WYWIAD

WINOBRANIE BARDZIEJ WINIARSKIE
- Korowód z winiarzami, większa strefa winiarska przy ratuszu, produkty regionalne, 
powrót sceny muzycznej przy Palmiarni - wylicza najważniejsze nowości Winobrania 
prezydent Marcin Pabierowski. I serdecznie zaprasza na zbliżające się dni Zielonej Góry.

Maciej Dobrowolski: - Pro-
szę przyznać szczerze, lubi 
pan Winobranie?

Marcin Pabierowski: - No 
jasne! Uwielbiam święto na-
szego miasta. Pamiętam, jak 
w dzieciństwie ojciec nosił 
mnie wśród tłumów na ba-
rana. I właśnie takie jest na-
sze Winobranie. To histo-
ryczne, ale również rodzin-
ne wydarzenie, łączące po-
kolenia, ułatwiające nawią-
zywanie więzi, przekazują-
ce pewne wartości i doświad-
czenia ważne dla mieszkań-
ców Zielonej Góry. W dzisiej-
szych trudnych czasach istot-
ne jest, abyśmy wspólnie bu-
dowali naszą lokalną tożsa-
mość kulturową, szczegól-
nie w oparciu o tradycje wi-
niarskie. Winobranie jest do 
tego świetną okazją. Dlate-
go w tym roku wydarzenie 
będzie nieco inne niż w po-
przednich latach.

- Jakich nowości możemy 
oczekiwać podczas święta 
miasta?

- Po pierwsze planujemy, 
aby w winobraniowym ko-
rowodzie w większym stop-
niu udział wzięli nasi winia-
rze. Chcielibyśmy wyekspo-
nować lokalne winnice. Oso-
biście mi tego brakowało. Ta-
ka prezentacja nie dość, że 
uatrakcyjni korowód, będzie 
miała także walory eduka-
cyjne, pokaże na jakich fun-
damentach zbudowano na-
szą winiarską tożsamość. Sa-
ma strefa z domkami winiar-
skimi również będzie rozbu-
dowana, większa i przepla-
tana stoiskami z produkta-
mi regionalnymi. Bo jest się 
czym pochwalić! Pyszne wę-

dliny, sery i inne smakołyki 
- wszystkiego będzie można 
samemu spróbować. Mamy 
też odnowioną największą 
w mieście piwnicę winiar-
ską - Salę Szeptów. Już wcze-
śniej poleciłem jej rewitaliza-
cję. Myślę, że wyszła świetnie 
i dzięki wyjątkowej architek-
turze będzie nie lada atrakcją 
zarówno dla mieszkańców, 

jak i turystów. W czasie dni 
miasta odbędą się tam degu-
stacje, ale również dyskusje, 
panele i warsztaty poświęco-
ne winiarstwu. To będzie bi-
jące serce Winobrania!

- Czy coś się zmieni w kwe-
stii koncertów?

- Ten tydzień to czas do-
brej zabawy. Dlatego przy-

wracamy strefę muzyczną 
dla młodych ludzi przy Pal-
miarni, przeznaczoną dla na-
szych utalentowanych arty-
stów, muzyków i didżejów. 
Chcemy, aby w tym miejscu 
skoncentrowała się ich ener-
gia twórcza, aby mogli roz-
wijać swoje muzyczne pa-
sje. Oczywiście na głównej 
scenie nie zabraknie takich 
znanych gwiazd jak Zalewski, 
ale zachęcam zielonogórzan 
do odwiedzenia również te-
go muzycznego zakątka. Daj-
my szansę naszej młodzieży!

- A gdzie będzie można spo-
tkać prezydenta Zielonej Gó-
ry podczas Winobrania?

- Wszędzie! (śmiech). Na 
pewno będę na korowo-
dzie oraz podczas wyda-
rzeń winiarskich. Jako mi-
łośnik punk rocka wybieram 
się także na koncert Farben 
Lehre. Prawda jest taka, że 
dla mnie będzie to tydzień 
wyjęty z życiorysu. W czasie 
Winobrania mamy zaplano-
wane liczne spotkania z mia-
stami partnerskimi, ale or-
ganizujemy też ogólnopol-
ską konferencję naukową po-
święconą kwestiom trans-
portowym. Wspólne świę-
towanie z zielonogórzana-
mi ma jednak dla mnie ol-
brzymią wartość. Dlatego na 
pewno wyjdę do mieszkań-
ców, abyśmy mogli porozma-
wiać na ważne tematy, po-
bawić się, zrobić sobie zdję-
cie. Razem z Bachusem bę-
dziemy częstymi gośćmi na 
deptaku. Chcę tu być razem 
z Wami, dlatego zapraszam 
wszystkich zielonogórzan, 
w każdym wieku, na tego-
roczne Winobranie!

- Wspólne świętowanie z zielonogórzanami ma dla mnie 
olbrzymią wartość. Na pewno wyjdę do mieszkańców, że-
byśmy mogli porozmawiać na ważne tematy, pobawić się, 
zrobić sobie zdjęcie - mówi prezydent Marcin Pabierowski. 
- Razem z Bachusem będziemy częstymi gośćmi na deptaku!�
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Szykujcie się na porządną dawkę grania! Zalewski wystąpi na scenie w piątek, 12 września.� FOT. MACIEJ LACHOWICZ

PLAC POWSTAŃCÓW  
WIELKOPOLSKICH
Green Festival

SOBOTA, 6 września
• 20.00 - Ogłoszenie wyni-
ków XVI Ogólnopolskiego 
Konkursu Win - wręczenie 
Grand Prix
• 20.30 - Uroczyste rozpoczę-
cie Dni Zielonej Góry - prze-
kazanie przez prezydenta 
kluczy do bram miasta Ba-
chusowi
- „Brzmienie ekranu - mu-
zyka polskich filmów i se-
riali” koncert Orkiestry Sym-
fonicznej Filharmonii Zielo-
nogórskiej, dyrygent Rafał 
Kłoczko, śpiew Marta Bur-
dynowicz, Marcin Janusz-
kiewicz
• 22.00-24.00 - Dyskote-
ka Dorosłego Człowieka DJ 
Bamse

NIEDZIELA, 7 września
• 20.30 - VOO VOO

PONIEDZIAŁEK, 8 września
• 20.30 - Dawid Kwiatkowski

WTOREK, 9 września
• 20.30 - Kamrad

ŚRODA, 10 września
• 20.30 - Varius Manx & Ka-
sia Stankiewicz

CZWARTEK, 11 września
• 20.30 - Skolim

PIĄTEK, 12 września
• 20.30 - Zalewski
• 22.00-24.00 - Dyskoteka Do-
rosłego Człowieka DJ Sento

SOBOTA, 13 września
• 20.30 - Margaret
• 22.00-24.00 - Dyskoteka Do-
rosłego Człowieka DJ Wika & 
DJ Skorp

PLAC TEATRALNY
Winobraniowe granie

SOBOTA, 6 września
• 15.30 - Włodzimierz Svat
• 16.30 - Buras & Dj Mekso
• 18.00 - Reggaeside
• 19.30 - Echa

NIEDZIELA, 7 września
• 16.30 - burialgun
• 18.00 - The Epilogue
• 19.30 - Julia Żugaj

PONIEDZIAŁEK, 8 września
• 16.30 – Społeczne Ognisko 
Artystyczne
• 18.00 - Kilka czułości
• 19.30 - Natalia Sikora „Ja-
nis Joplin Buried Alive In The 
Blues”

WTOREK, 9 września
• 16.30 - Atawizm
• 18.00 - Komora Transformatora
• 19.30 - Farben Lehre

ŚRODA, 10 września
• 16.30 - Rabitthole
• 18.00 - Back To ABBA
• 19.30 - Chłopcy kontra Basia

CZWARTEK, 11 września
• 15.30 – Miejskie Przedszkole 
nr 10 z Oddziałami Integracyj-
nymi im. Wyspa Dzieci - roz-
strzygnięcie konkursu „Chcę, 
mogę, potrafię - zielonogór-
skie Bachusiki oczami dziec-
ka - III edycja”
• 16.30 - Nirvahna
• 18.00 - Muzopozytywni - 
Crazy Pank, przeboje legen-
darnej grupy Lady Pank
• 19.30 - Pendofsky

PIĄTEK, 12 września
• 16.30 - Estima i Goście - 
„Piosenki o Zielonej Górze”
• 17.30 - Franek Job
• 18.00 - Est-Quest
• 19.30 - Cygański Teatr Mu-
zyczny Terno

SOBOTA, 13 września
• 16.30 - Studio Piosenki Erato
• 18.00 - Maja Kleszcz „Osiec-
ka de Luxe”
• 19.30 - Mikromusic

NIEDZIELA, 14 września
Zielona Góra tańczy
• 11.00 - Zielonogórskie For-
macje Taneczne

WINNE WZGÓRZE
Scena FERMENT strefa klubowa

SOBOTA, 6 września
• 13.00-24.00 - Hard/Deep Ho-
use Hard Trance

NIEDZIELA, 7 września
• 13.00-24.00 - Chill, House, 
Progressive

PONIEDZIAŁEK, 8 września
• 17.00-22.00 - Dub

WTOREK, 9 września

• 17.00-22.00 - Drum&Bass
ŚRODA, 10 września
• 17.00-22.00 – Hip Hop

CZWARTEK, 11 września
• 17.00-22.00 - Techno

PIĄTEK, 12 września
• 17.00-24.00 - Dark Disco, 
Hard Trance

SOBOTA, 13 września
• 23.00 - Kosmiczne widowi-
sko plenerowe „Space Adven-
ture” Światło, ogień, laser

PLANETARIUM WENUS
bilety na zok.abilet.pl

NIEDZIELA, 14 września
• 18.00 - Urszula Dudziak - 
koncert na zakończenie Wi-
nobrania i początek urodzi-
nowej trasy�
� Oprac. (dsp)

SCENY WINOBRANIOWE

ZALEWSKI, KWIATKOWSKI I MARGARET
Spragnieni muzycznych uciech będą kursować pomiędzy scenami na pl. Teatralnym i pl. Powstańców Wielkopolskich, miłośnicy 
klubowych dźwięków ruszą na Winne Wzgórze. Jakie gwiazdy rozświetlą święto miasta? Na rozpoczęcie zagra Orkiestra Symfoniczna 
Filharmonii Zielonogórskiej. W kolejnych dniach rozkołyszą nas m.in. Zalewski, VOO VOO, Dawid Kwiatkowski, Margaret. Wisienką na torcie 
będzie koncert Urszuli Dudziak w planetarium.
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Będzie okazja, żeby odwiedzić Salę Szeptów - niedawno wyremontowaną miejską piwnicę 
winiarską. Na zdjęciu czerwcowe Dni Otwartych Piwnic Winiarskich.� FOT. WŁADYSŁAW CZULAK

SPACERY WINIARSKIE I PIWNICE WINIARSKIE

CZY TO DZIEŃ, CZY TO NOC - ZWIEDZAMY!
Winiarskie zabytki w centrum miasta zwiedzimy z Fundacją Tłocznia. Zejdziemy nawet pod ziemię. A gdy zabraknie dziennego światła, 
w ruch pójdą lampy naftowe!
PIĄTEK, 5 września
• 20.30-22.15 - nocny spacer 
z przewodnikiem i lampami 
naftowymi po winiarskich za-
bytkach Zielonej Góry, zbiór-
ka przed Planetarium Wenus, 
ul. Sikorskiego 10, bilety - 
30 zł, do nabycia przed spa-
cerem, dzieci do 12 lat wstęp 
wolny
SOBOTA, 6 września
• 10.30-12.00 i 13.00-14.30 - 
spacer z przewodnikiem po 
winiarskich zabytkach Zielo-
nej Góry, zbiórka przed Plane-
tarium Wenus, ul. Sikorskie-
go 10, bilety - 20 zł, do naby-
cia przed spacerem, dzieci do 
12 lat wstęp wolny
• 11.00-20.00 - dzień otwar-
ty miejskiej piwnicy winiar-
skiej, Sala Szeptów przy ul. 
Sowińskiego 3, wstęp wolny
• 20.30-22.15 - nocny spacer 
z przewodnikiem i lampami 
naftowymi po winiarskich za-
bytkach Zielonej Góry, zbiór-
ka przed Planetarium Wenus, 
ul. Sikorskiego 10, bilety - 
30 zł, do nabycia przed spa-
cerem, dzieci do 12 lat wstęp 
wolny

NIEDZIELA, 7 września
• 10.30-12.00 i 13.30-15.00 - 
spacer z przewodnikiem po 
winiarskich zabytkach Zie-
lonej Góry, zbiórka przed 
Planetarium Wenus, ul. Si-
korskiego 10, bilety - 20 zł, 
do nabycia przed space-
rem, dzieci do 12 lat wstęp 
wolny

• 11.00-20.00 - dzień otwar-
ty miejskiej piwnicy wi-
niarskiej, Sala Szeptów 
przy ul. Sowińskiego 3, 
wstęp wolny
• 20.00-21.45 - nocny spa-
cer z przewodnikiem i lam-
pami naftowymi po winiar-
skich zabytkach Zielonej 
Góry, zbiórka przed Plane-

tarium Wenus, ul. Sikorskie-
go 10, bilety - 30 zł, do naby-
cia przed spacerem, dzieci do 
12 lat wstęp wolny
WTOREK, 9 września
• 15.30-17.00 - spacer z prze-
wodnikiem po winiarskich 
zabytkach Zielonej Góry, 
zbiórka przed Planetarium 
Wenus, ul. Sikorskiego 10, bi-

lety - 20 zł, do nabycia przed 
spacerem, dzieci do 12 lat 
wstęp wolny
CZWARTEK, 11 września
•  11.00-12.30 -  spacer 
z przewodnikiem po wi-
niarskich zabytkach Zie-
lonej Góry, zbiórka przed 
Planetarium Wenus, ul. Si-
korskiego 10, bilety - 20 zł, 
do nabycia przed space-
rem, dzieci do 12 lat wstęp 
wolny
PIĄTEK, 12 września
•  15.30-17.00 -  spacer 
z przewodnikiem po wi-
niarskich zabytkach Zie-
lonej Góry, zbiórka przed 
Planetarium Wenus, ul. Si-
korskiego 10, bilety - 20 zł, 
do nabycia przed space-
rem, dzieci do 12 lat wstęp 
wolny
• 20.30-22.00 - nocny spa-
cer z przewodnikiem i lam-
pami naftowymi po winiar-
skich zabytkach Zielonej 
Góry, zbiórka przed Plane-
tarium Wenus, ul. Sikorskie-
go 10, bilety - 30 zł, do naby-
cia przed spacerem, dzieci do 
12 lat wstęp wolny

SOBOTA, 13 września
• 9.45-11.15 i 15.30-17.00 - spa-
cer z przewodnikiem po wi-
niarskich zabytkach Zielonej 
Góry, zbiórka przed Planeta-
rium Wenus, ul. Sikorskiego 
10, bilety - 20 zł, do nabycia 
przed spacerem, dzieci do 
12 lat wstęp wolny
• 11.00-20.00 - dzień otwar-
ty miejskiej piwnicy wi-
niarskiej, Sala Szeptów 
przy ul. Sowińskiego 3, 
wstęp wolny
• 21.00-22.45 - nocny spacer 
z przewodnikiem i lampami 
naftowymi po winiarskich za-
bytkach Zielonej Góry, zbiór-
ka przed Planetarium Wenus, 
ul. Sikorskiego 10, bilety - 
30 zł, do nabycia przed spa-
cerem, dzieci do 12 lat wstęp 
wolny
NIEDZIELA, 14 września
• 10.30-12.00 - spacer z prze-
wodnikiem po winiarskich 
zabytkach Zielonej Góry, 
zbiórka przed Planetarium 
Wenus, ul. Sikorskiego 10, bi-
lety - 20 zł, do nabycia przed 
spacerem, dzieci do 12 lat 
wstęp wolny� Oprac. (dsp)

LUBUSKA AKADEMIA WINA – DEGUSTACJE KOMENTOWANE

ZOSTAŃ ŚWIADKIEM POJEDYNKU NA BĄBLE
W tym roku Fundacja Tłocznia przygotowała aż 10 degustacji opatrzonych komentarzem eksperta. Będzie mowa m.in. o tegorocznych 
nowościach od lubuskich winiarzy, winach musujących i winach medalowych. Odbędzie się też doroczna Gala Lubuskiego Wina w Palmiarni.

PIĄTEK, 5 września
• 19.00 - degustacja komen-
towana „Piątkowy bifo-
rek, czyli jakich win szukać 
na tegorocznym Winobra-
niu?”, prowadzi Maciej No-
wicki (Ferment), piwnica wi-
niarska Sala Szeptów, ul So-
wińskiego 3, przedsprzedaż 
119 zł, od 5.09 - 139 zł, licz-
ba miejsc ograniczona, www.
abilet.pl
SOBOTA, 6 września
• 14.00 - degustacja komen-
towana „Sprawdzamy nowe 
wina - po raz pierwszy, czy-
li przegląd tegorocznych no-
wości od lubuskich winia-
rzy”, prowadzi Maciej No-
wicki (Ferment), piwnica wi-
niarska Sala Szeptów, ul So-
wińskiego 3, przedsprzedaż 
119 zł, od 5.09 - 139 zł, liczba 
miejsc ograniczona, www.
abilet.pl
• 18.00 - degustacja komen-
towana „Sprawdzamy no-
we wina - po raz drugi, czy-
li przegląd tegorocznych no-

wości od lubuskich winia-
rzy”, prowadzi Maciej No-
wicki (Ferment), piwnica wi-
niarska Sala Szeptów, ul So-
wińskiego 3, przedsprzedaż 
119 zł, od 5.09 - 139 zł, licz-
ba miejsc ograniczona, www.
abilet.pl
NIEDZIELA, 7 września
• 13.00 - degustacja komento-
wana „Lubuskie wina i eno-
turystyka, czyli jakich winia-
rzy odwiedzić i zostać na dłu-
żej?”, prowadzi Katarzyna 
Korzeń (Enoportal), piwni-
ca winiarska Sala Szeptów, ul 
Sowińskiego 3, przedsprzedaż 
99 zł, od 5.09 - 119 zł, liczba 
miejsc ograniczona, www.
abilet.pl
PONIEDZIAŁEK, 8 września
• 19.00 - degustacja komento-
wana „Od saturacji po meto-
dę tradycyjną, czyli lubuskie 
wina musujące w różnych 
wersjach”, prowadzi Maciej 
Nowicki (Ferment), piwnica 
winiarska Sala Szeptów, ul 
Sowińskiego 3, przedsprze-

daż 99 zł, od 5.09 - 119 zł, licz-
ba miejsc ograniczona, www.
abilet.pl
WTOREK, 9 września
• 19.00 - degustacja komen-
towana „Wiele twarzy lubu-
skiego, czyli od win musu-
jących po słodkie na przy-

kładach praktycznych”, 
prowadzi Maciej Nowic-
ki (Ferment), piwnica wi-
niarska Sala Szeptów, ul So-
wińskiego 3, przedsprzedaż 
99 zł, od 5.09 - 119 zł, liczba 
miejsc ograniczona, www.
abilet.pl

ŚRODA, 10 września
• 19.00 - degustacja komen-
towana „Gdzie nie spojrzysz 
- wino! Czyli o lubuskich wi-
niarzach z różnych części re-
gionu”, prowadzi Maciej No-
wicki (Ferment), piwnica wi-
niarska Sala Szeptów, ul. So-
wińskiego 3, przedsprzedaż 
99 zł, od 5.09 - 119 zł, liczba 
miejsc ograniczona, www.
abilet.pl
CZWARTEK, 11 września
• 19.00 - Gala Lubuskiego 
Wina 2025”, prowadzą Ma-
ciej Nowicki (Ferment) i Ma-
riusz Kapczyński (Vinisfe-
ra), Palmiarnia Zielonogór-
ska, ul. Wrocławska 12A, bi-
lety 180 zł, liczba miejsc ogra-
niczona, www.abilet.pl oraz 
w Palmiarni
PIĄTEK, 12 września
• 18.30 - degustacja komento-
wana „Pojedynek na lubuskie 
bąble”, czyli o głosy dla swo-
ich faworytów walczą Maciej 
Nowicki (Ferment) i Mariusz 
Kapczyński (Vinisfera), piw-

nica winiarska Sala Szeptów, 
ul Sowińskiego 3, przedsprze-
daż 119 zł, od 5.09 - 139 zł, 
liczba miejsc ograniczona, 
www.abilet.pl
SOBOTA, 13 września
• 15.00 - degustacja komen-
towana „Medalowe lubuskie, 
czyli przegląd win nagrodzo-
nych w tegorocznych kon-
kursach winiarskich. Część 
1”, prowadzi Maciej Nowicki 
(Ferment), piwnica winiarska 
Sala Szeptów, ul Sowińskie-
go 3, przedsprzedaż 119 zł, 
od 5.09 - 139 zł, liczba miejsc 
ograniczona, www.abilet.pl
• 19.00 - degustacja komen-
towana „Medalowe lubuskie, 
czyli przegląd win nagrodzo-
nych w tegorocznych konkur-
sach winiarskich. Część 2”, 
prowadzi Michał Sobieszuk 
(Radio Polskie Wino), piwni-
ca winiarska Sala Szeptów, ul 
Sowińskiego 3, przedsprzedaż 
119 zł, od 5.09 - 139 zł, liczba 
miejsc ograniczona, www.
abilet.pl� Oprac. (dsp)

Degustacje komentowane to smaki, zapachy i opowieści…  
Na zdjęciu czerwcowe Dni Otwartych Piwnic Winiarskich.
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16. FESTIWAL KULTURY WINIARSKIEJ

WINOBUSEM POJEDZIESZ NA WINNICĘ
Wyprawy na winnice, to obok spacerów i degustacji winiarskich, obowiązkowy punkt programu dla wielu gości Winobrania. Wino-
Busy wyruszą w trasy już po raz szesnasty. Pojadą do miejskich i podmiejskich winnic, a niektóre w dalsze rejony województwa.
WinoBusy będą odjeżdżać 
z parkingu dla autokarów - 
zatoczka przy Filharmonii 
Zielonogórskiej (al. Wojska 
Polskiego). Bilety w przed-
sprzedaży w cenie 90 zł do 
nabycia: na stronie www.
lubuskielove.pl; od ponie-
działku do piątku w Biu-
rze Podróży MEGA TOURS, 
ul. Żeromskiego 6, w godz. 
10.00-18.00; w weekendy 
na 30 minut przed odjaz-
dem pierwszego WinoBu-
sa w punkcie odjazdu Wi-
noBusów.
W dniu wyjazdu bilety w ce-
nie 100 zł.

ROZKŁAD JAZDY 
WINOBUSÓW
(nazwa winnicy, godzina od-
jazdu i powrotu)

SOBOTA, 6 września
• „Pod Lubuskim Słońcem” 
w Laskach, 9.00-13.00
• „Preto” w Starych Biskupi-
cach, 9.00-14.00
• „Bachusowe Pole”, Lubu-
skie Centrum Winiarstwa 
w Zaborze, 9.30-12.30
• „Marcinowice” w Marcino-
wicach, 9.30-13.00
• „Miłosz” w Łazie k. Zielo-
nej Góry, 10.00 -13.00
• „Cantina” w Mozowie k. 
Sulechowa, 12.30-15.30
• „Marcus” w Sterkowie, 
13.00-16.30
• „Bachusowe Pole”, Lubu-
skie Centrum Winiarstwa 
w Zaborze, 13.00-16.00
• „Ingrid” w Łazie k. Zielonej 
Góry, 13.00-16.00
• „Pod Winną Górą” w Ciga-
cicach, 14.00-17.00
• „Saint Vincent” w Borowie 
Wielkim, 15.30-18.30
• „Milsko” w Milsku, 16.00-
19.00
• „Aris” w Krośnie Odrzań-
skim, 16.00-19.30

• „Mozów” w Mozowie k. 
Sulechowa, 16.30-19.30
• „Equus”, Lubuskie Centrum 
Winiarstwa w Zaborze, 17.00-
19.30

NIEDZIELA, 7 września
• „Preto” w Starych Biskupi-
cach, 9.00-13.30
• „Bachusowe Pole”, Lubu-
skie Centrum Winiarstwa 
w Zaborze, 9.30-12.30
• „Miłosz” w Łazie k. Zielo-
nej Góry, 9.30-12.30
• „Adam Płoński” w Wojsła-
wicach, 10.00-13.00
• „Winnogóra w Ogrodzie” 
w Górzykowie, 10.00-13.00
• „Julia” w Starym Kisielinie- 
Zielonej Górze, 12.30-15.30
• „Na Leśnej Polanie”, Lu-
buskie Centrum Winiarstwa 
w Zaborze, 13.00-16.00
• „Pod Winną Górą” w Ciga-
cicach, 13.00-16.00
• „Żelazny” w Łazie k. Zielo-
nej Góry, 13.30-16.30
• „Aris” w Krośnie Odrzań-
skim, 15.30-19.00
•  „Folwark Pszczew ” 
w Pszczewie, 15.30-19.30
• „Equus”, Lubuskie Centrum 
Winiarstwa w Zaborze, 16.00-
18.30
• „Milsko” w Milsku, 16.30-
19.30

PONIEDZIAŁEK, 8 września
• „Mozów” w Mozowie k. 
Sulechowa, 9.30-12.30
• „Pod Wieżą” w Trzebulach, 
12.30-15.30
• „Na Leśnej Polanie”, Lu-
buskie Centrum Winiarstwa 
w Zaborze, 15.30-18.30

WTOREK, 9 września
• „Kinga” w Starej Wsi, 9.30-
12.30
• „Winnogóra w Ogrodzie” 
w Górzykowie, 12.30-15.30
• „Saganum” w Żaganiu, 
15.30-19.30

ŚRODA, 10 września
• „Adam Płoński” w Wojsła-
wicach, 9.30-12.30
• „Kinga” w Starej Wsi, 12.30-
16.00
• „Łukasz” w Wityniu, 16.00-
19.30

CZWARTEK, 11 września
• „Marcinowice” w Marcino-
wicach, 9.00-12.00
• „Saganum” w Żaganiu, 
9.00-13.00
• „Łukasz” w Wityniu, 12.00-
15.30
• „Marcus” w Sterkowie, 
13.00-16.00
•  „Folwark Pszczew ” 
w Pszczewie, 15.30-19.30
• „Pod Lubuskim Słońcem” 
w Laskach, 16.00-19.30

PIĄTEK, 12 września
• „Julia” w Starym Kisie-
linie-Zielonej Górze, 9.30-
12.00
• „Marcinowice” w Marcino-
wicach, 9.30-13.00
• „Saganum” w Żaganiu, 9.30-
13.30
• „Łukasz” w Wityniu, 12.00-
15.30
• „Żelazny” w Łazie k. Zielo-
nej Góry, 13.00-16.00
• „Pod Winną Górą” w Ciga-
cicach, 13.30-16.30
•  „Folwark Pszczew ” 
w Pszczewie, 15.30-19.30
• „Ingrid” w Łazie k. Zielonej 
Góry, 16.00-19.00
• „Cantina” w Mozowie k. 
Sulechowa, 16.30-19.30

SOBOTA, 13 września
• „Adam Płoński” w Wojsła-
wicach, 9.30-12.30
• „Mozów” w Mozowie k. 
Sulechowa, 9.30-12.30
• „Pod Wieżą” w Trzebulach, 
10.00-13.00
• „Miłosz” w Łazie k. Zielo-
nej Góry, 10.00-13.00
• „Ingrid” w Łazie k. Zielonej 
Góry, 12.30-15.30
• „Saint Vincent” w Borowie 
Wielkim, 12.30-16.00
• „Milsko” w Milsku, 13.00-
16.00
• „Żelazny” w Łazie k. Zielo-
nej Góry, 13.00-16.00
• „Aris” w Krośnie Odrzań-
skim, 15.30-19.00

• „Equus”, Lubuskie Centrum 
Winiarstwa w Zaborze, 16.00-
19.00
• „Saint Vincent” w Borowie 
Wielkim, 16.00-19.00

NIEDZIELA, 14 września
• „Cantina” w Mozowie k. 
Sulechowa, 9.30-12.30
• „Julia” w Starym Kisielinie-
-Zielonej Górze, 10.00-12.30
• „Marcus” w Sterkowie, 
10.00-13.30
• „Winnogóra w Ogrodzie” 
w Górzykowie, 12.30-15.30
• „Pod Wieżą” w Trzebulach, 
12.30-15.30
• „Na Leśnej Polanie”, Lu-
buskie Centrum Winiarstwa 
w Zaborze, 13.30-16.30

Oprac. (dsp)

WinoBusy pojadą m.in. do winnicy Folwark Pszczew, tamtejsze Rosecco 2023 zostało tegorocznym winem winobraniowym 
w kategorii win musujących. Na zdjęciu gospodyni winnicy Żaneta Robak.� FOT. BARTOSZ MIROSŁAWSKI

Wino 
i literatura
Jak powstaje wino musujące marki 
istniejącej od 1826 roku? Dowiesz 
się podczas spotkań w piwnicy 
winiarskiej przy ul. Wodnej. Zapra-
sza winnica Miłosz w Łazie.
Bezpłatne degustacje, zwie-
dzanie i możliwość zaku-
pu wina: 5-7 września oraz 
10-13 września w godz. 
12.00-17.00, 14 września od 
10.00 do 17.00.

SOBOTA, 6 września
* 19.00 - degustacja komen-
towana „ 7 win biologicznych 
z Winnicy Miłosz w Łazie”, 
prowadzi Krzysztof Fedoro-
wicz, piwnica winiarska, ul. 
Wodna 32, bilety 80 zł/oso-
ba, rezerwacje mailowe: fe-
dorowiczkrzysztof@wp.pl

ŚRODA, 10 września
* 18.00 -z cyklu „Wino i li-
teratura”, spotkanie z Mo-
niką Śliwińską, autorką bio-
grafii Tadeusza Boya-Żeleń-
skiego „Książę”, rozmawia 

Piotr Kofta, piwnica winiar-
ska, ul. Wodna 32 (org. Ruch 
Miejski Zielona Góra)

CZWARTEK, 11 września
* 18.00 - z cyklu „Wino i li-
teratura” - „Tożsamości pol-
skie, tożsamości w Polsce”, 
o modelach i wariantach pol-
skości dyskutują: Magda Pie-
karska, Piotr Kofta, Zbigniew 
Rokita, Ziemowit Szczerek 
i Krzysztof Fedorowicz, piw-
nica winiarska, ul. Wodna 
32 (org. Ruch Miejski Zielo-
na Góra)

PIĄTEK, 12 wrze-
śnia
* 19.00 - prezen-
tacja produkcji 
win musujących 
Grempler-Sekt (od 
1826 r.) oraz degu-
stacja marki Grem-
pler-Sekt, piwnica 
winiarska, ul. Wod-
na 32, bilety 80 zł/
osoba, rezerwacje 
mailowe: fedoro-
wiczkrzysztof@
wp.pl

Oprac. (dsp)

PIWNICA NA WODNEJ ZAPRASZA

Wkopana we wzgórze piwnica przy ul. Wodnej� FOT. WŁADYSŁAW CZULAK
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IMPREZY SPORTOWE

PORCJA RUCHU POD OKIEM BACHUSA
Miłośnicy sportu z pewnością nie będą się nudzić! Winobranie to m.in. biegi, tenis ziemny, squash, piłka nożna, siatkówka plażowa 
i ustawki kolarskie. A kto nie startuje, może kibicować!
SOBOTA, 6 września
• 9.00-19.00 - „Puchar Wino-
brania” w kategorii senior-
-amator, korty przy ul. Sule-
chowskiej 37, org. Klub Teni-
sowy Royal
• 10.00 - XIV Turniej szacho-
wy o Puchar Bachusa, urząd 
marszałkowski przy ul. Pod-
górnej 7, org. Fundacja Mi-
strzostwa Szachowego
• 10.00-16.00 - Ogólnopol-
ski Winobraniowy Turniej 
SQUASHBUSTERS rangi B+, 
Hasta La Vista przy ul. Wro-
cławskiej 17, org. Zielonogór-
ski Portal Sportowy i SQU-
ASHBUSTERS
• 12.00 - Lechia Zielona Gó-
ra vs. Parasol Wrocław, Cen-
tralna Liga Juniorów U15, ul. 
Sulechowska 37 LA, org. KS 
Lechia Zielona Góra
• 17.00 - Lechia Zielona Góra 
vs. Ślęza Wrocław, 3. Liga, ul. 
Sulechowska 3, boisko piłkar-
skie „Dołek”, org. KS Lechia 
Zielona Góra
• 19.00 - 40. Nocny Bieg Ba-
chusa, start ul. Boh. Wester-

platte w pobliżu PGNiG, org. 
Lubuskie Towarzystwo Krze-
wienia Kultury Fizycznej

NIEDZIELA, 7 września
• 9.00-18.00 - 16. Memoriał 
Damiana Nitchke, Hot Shots 
przy ul. Dąbrowskiego 41A/1, 

wpisowe 60 zł/osoba, org. 
Hot Shots Music Club & Bilard
• 9.00 - „Puchar Winobrania” 
w kategorii senior-amator, 
korty przy ul. Sulechowskiej 
37, org. Klub Tenisowy Royal
• 10.30 - ustawka kolarska YOLO-
RIDE „Kolarstwo dla każdego”, 

parking przed ogrodem bota-
nicznym, org. Stowarzyszenie 
Amatorów Kolarstwa YOLOBIKE
WTOREK, 9 września
• 15.00-19.00 - Winobranio-
wy Mityng Lekkoatletycz-
ny, stadion MOSiR, ul. Sule-
chowska 37, org. Zielono-

górski Ludowy Klub Lekko-
atletyczny
• 17.30 - ustawka kolarska 
YOLORIDE GIRLS - tylko dla 
kobiet, parking przed ogro-
dem botanicznym, org. SAK 
YOLOBIKE

ŚRODA, 10 września
• 17.30 - ustawka kolarska 
YOLORIDE KLASYK ZIELONO-
GÓRSKI - tylko dla kobiet, par-
king przed halą CRS, ul. Sule-
chowska, org. SAK YOLOBIKE

CZWARTEK, 11 września
• 16.00-17.30 - Winobraniowy 
Konkurs Skoku Wzwyż, sta-
dion lekkoatletyczny MOSiR, 
ul. Sulechowska, org. ZLKL

SOBOTA, 13 września
• 9.30 - Winobraniowy Mityng 
Lekkoatletyczny Masters Zie-
lona Góra, stadion MOSiR, 
ul. Sulechowska, org. Lubu-
ski Związek Lekkiej Atletyki, 
Polski Związek Lekkiej Atlety-
ki Masters oraz MOSiR i mia-
sto Zielona Góra

• 10.00-18.00 - Mistrzostwa Pol-
ski Niepełnosprawnych w pił-
ce siatkowej plażowej, WOSiR 
w Drzonkowie (boiska do pla-
żówki), org. Zrzeszenie Spor-
towo-Rehabilitacyjne „Start”
• 13.00 - Winobraniowy Rajd 
Rowerowy Rotary Club Zielona 
Góra, parking WOSiR Drzonków, 
org. Rotary Club Zielona Góra

NIEDZIELA, 14 września
• 10.00-12.00 - Mistrzostwa 
Polski Niepełnosprawnych 
w piłce siatkowej plażowej, 
WOSiR w Drzonkowie (boiska 
do plażówki), org. ZSR „Start”
• 10.30 - ustawka kolarska YOLO-
RIDE „Kolarstwo dla każdego”, 
parking przed ogrodem bota-
nicznym, org. SAK YOLOBIKE
• 12.00 - Lechia II Zielona Gó-
ra vs. SYRENA Zbąszynek, 4. 
Liga, ul. Sulechowska 37 LA, 
org. KS Lechia Zielona Góra
• 15.00 - Lechia Zielona Góra 
vs. Lechia Gdańsk, Centralna 
Liga Juniorów U17, ul. Sule-
chowska 37 LA, org. KS Le-
chia Zielona Góra.  Oprac. (dsp)

VISIT ZIELONA GÓRA

TU SZUKAJ 
INFORMACJI
Przez całe Winobranie w siedzi-
bie Visit Zielona Góra zasięgniesz 
języka i kupisz pamiątki. Na pl. 
Powstańców Wielkopolskich 
rozlokuje się strefa miast i regio-
nów - podróże bez granic.
Punkt Informacji Tury-
stycznej znajduje się w ra-
tuszu (Stary Rynek 1), otwar-
ty od godz. 9.00 do 19.00 (6-
13 września) oraz od 9.00 do 
17.00 (14 września). Punkt IT 
w Zielonogórskiej Palmiar-
ni (ul. Wrocławska 12a), bę-

dzie czynny od 9.30 do 
17.30 (6-14 września). Infor-
macja w sieci: Facebook/In-
stagram: @visitzielonagora, 
winobranie.zgora.pl, www.
facebook.com/bachusowanie
Visit Zielona Góra jest też or-
ganizatorem „Podróży bez 
granic - strefy miast i regio-
nów, szukajcie w godz. 11.00-
18.00 na pl. Powstańców 
Wielkopolskich (przy pomni-
ku św. Urbana I). W czwartek, 
11 września - Związek Parków 
Łużyckich. W czwartek i pią-
tek (11-12 września) - Visit Zie-
lona Góra. Od czwartku do 
soboty (11-13 września) - Cot-
tbus, Nowa Sól, Jelenia Góra, 
Dolnośląska Organizacja Tu-
rystyczna.  Oprac. (dsp)

W winobraniowym kalejdoskopie nie zabrakło propozycji dla amatorów i amatorek kolar-
stwa. Na wydarzenia tylko dla pań zapraszają YOLORIDE GIRLS!�
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ZAJDŹ DO MUZEUM
Muzea, galerie, centra nauki za-
praszają w Winobranie. Sprawdź 
godziny otwarcia.

• Biuro Wystaw Artystycznych, 
al. Niepodległości 19: wtorek 
12.00-15.00, środa-sobota 12.00-
19.00, niedziela 11.00-17.00
• Centrum Przyrodnicze, ul. 
Dąbrowskiego 14: wtorek-pią-
tek 12.30-18.00, sobota-nie-
dziela 10.00-18.00
• Planetarium Wenus, ul. Si-
korskiego 10: wtorek-czwar-
tek 13.00-17.30, piątek 13.00-
18.30, sobota 10.30-18.30, nie-
dziela 10.30-17.30

• Galeria Pro Arte Okręgu Zie-
lonogórskiego ZPAP, ul. Stary 
Rynek 2-3: poniedziałek-pią-
tek 12.00-22.00, sobota-nie-
dziela 12.00-24.00
• Lubuskie Muzeum Wojsko-
we w Drzonowie: środa-pią-
tek 8.30-15.30, sobota-nie-
dziela 10.00-16.00
• Muzeum Archeologicz-
ne Środkowego Nadodrza 
w Świdnicy: środa-piątek 
9.00-16.00, sobota 10.00-
16.00, niedziela 12.00-18.00
• Muzeum Etnograficzne 
w Ochli: poniedziałek-nie-
dziela 10.00-17.00
• Muzeum Ziemi Lubuskiej, 
al. Niepodległości 15: ponie-
działek-niedziela 11.00-17.00

Oprac. (dsp)

PARTNER WINOBRANIA

PARTNER WINOBRANIA PARTNER WINOBRANIA PARTNER WINOBRANIA
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UROCZYSTOŚCI POŚWIĘCONE PATRONOWI I KOROWÓD

Możesz podziwiać innych w akcji, a możesz też sam spróbować!
� FOT. ARCHIWUM UM

IDZIEMY 
PRZEZ MIASTO
Święto rozpoczniemy orsza-
kiem ku czci patrona miasta św. 
Urbana I. Na zakończenie ulicami 
przejdzie wielki, barwny i głośny 
korowód!
SOBOTA, 6 września
• 18.00 - kościół patronalny 
pw. św. Urbana I, ul. Brani-
borska 17, uroczysta msza 
święta w intencji władz 
i mieszkańców miasta, po 
mszy przeniesienie relikwii 
św. Urbana w orszaku wier-

nych do konkatedry pw. św. 
Jadwigi Śląskiej (ul. Mickie-
wicza 14)

NIEDZIELA, 7 września
• 13.00 - konkatedra pw. św. 
Jadwigi Śląskiej (ul. Mickie-
wicza 14), uroczysta msza św. 
w intencji winiarzy, miesz-
kańców i gości winobranio-
wych; przemarsz uczestników 
uroczystości pod scenę na pl. 
Powstańców Wielkopolskich

SOBOTA, 13 września
• 12.00 - Korowód Winobra-
niowy, al. Konstytucji 3 Maja

Oprac. (dsp) Ulicami przejdzie orszak z relikwiami św. Urbana I i barwny Korowód Winobraniowy� FOT. BARTOSZ MIROSŁAWSKI

CODZIENNIE

ATRAKCJE 
CZEKAJĄ
MIASTECZKO WINIARSKIE
rynek przy ratuszu i ul. Że-
romskiego
Prezentacje winnic od 
16.00 do 24.00 (5 września), 
od 10.00 do 24.00 (6 wrze-
śnia), od 10.00 do 23.00 (7-
11 września), od 10.00 do 
24.00 (12-13 września), od 
10.00 do 17.00 (14 wrze-
śnia): Aris (domek nr 39), 
Bachusowe Pole (3), Buko-
wicki Dom (4), Cantina (2), 
Dzika (42), Equus (19), Fe-
dorowicz/Miłosz (49), Fol-
wark Pszczew (28), Gostcho-

rze (29), Hiki (7), Ingrid (33), 
Jakubów (38), Jany (40), Ju-
lia (17), Katarzyna (24), Kinga 
(9), Łukasz (22), Marcinowi-
ce (12), Marcus (20), Marga-
ret (21), Międzypole (8), Mil-
sko (48), Mozów (43), Na Le-
śnej Polanie (34), Nadodrzań-
skie Wzgórze (16), Od Nowa 
(26), Pod Lipą (35), Pod Lu-
buskim Słońcem (14), Pod 
Wieżą (6), Pod Winną Górą 
(31), Preto (45), Rodzinna Że-
lazny (25), Saganum (11), Sa-
int Vincent (36), Senator (41), 
Słone (30), Stara Winna Gó-
ra (10), Trojan (18), Vae Soli 
(23), Winne Tarasy Górzyko-
wo (15), Winnogóra w Ogro-
dzie (1), Wzgórza Cisowskie 
(44) oraz Coffee Hunter (46), 
Decowa Manufaktura (13), 

Dom Mody Kulinarnej (37), 
Gospodarstwo Rolne Marek 
Szron (5), Masarnia Salcum 
Fixum (32), Serowarnia na 
Zielonej Łące (27), Zielono-
górska Palmiarnia (50).

LUNAPARK
• od 10.00 do 24.00 (6-
11 września), od 10.00 do 
1.00 (12-13 września), od 
10.00 do 22.00 (14 września) 
- na parkingu przy Centrum 
Biznesu i na pl. Bohaterów

JARMARK WINOBRANIOWY
• od 10.00 do 24.00 (6 wrze-
śnia), od 10.00 do 23.00 (7-
11 września), od 10.00 do 
24.00 (12-13 września), od 
10.00 do 17.00 (14 września) 
na ulicach: Żeromskiego, Ku-

piecka, Ciesielska, al. Niepod-
ległości, pl. Bohaterów

STOWARZYSZENIE „RĘKO-
DZIEŁO ZIELONOGÓRSKIE” 
ORAZ GRUPA PLASTYCZNA 
„BABIE LATO” I LUBUSKIE 
STOWARZYSZENIE TWÓR-
CÓW RĘKODZIEŁA LUDO-
WEGO I ARTYSTYCZNEGO
• od 11.00 do 18.00 (6-14 wrze-
śnia) - al. Niepodległości 22-24

REJSY BARKĄ POD ODRZE 
I OBRZYCY
• 10.00, 12.00, 14.00, 16.00, 
18.00 - winobraniowe rej-
sy barkami wzdłuż winnic 
w Górzykowie, „Przystań Tu” 
w Cigacicach, bilety, rezerwa-
cja 531 559 930

Oprac. (dsp)
Przy ratuszu i na ul. Żeromskiego rozgości się kilkadziesiąt 
domków winiarskich� FOT. BARTOSZ MIROSŁAWSKI

RODZYNKOWANIE

MOC ZABAWY 
NA WZGÓRZU
Pod nazwą „Rodzynkowanie, czy-
li winobranie dla dzieci” kryją się 
zabawy i zajęcia, które Studnia 
Życzeń organizuje dla najmłod-
szych na Winnym Wzgórzu przy 
Palmiarni. Wstęp wolny.
PONIEDZIAŁEK, 8 września
• 16.00-18.00 - Skąd się 
biorą rodzynki? Rozmowy 
i zabawy wokół winogron 
- od krzewu do suszonych 
owoców.

WTOREK, 9 września
• 16.00-18.00 - Dlaczego Zie-
lona Góra jest zielona? Hi-
storia miasta opowiedziana 
z dziecięcej perspektywy - za-
bawy związane z winnicami, 
zielenią i miejską tradycją.

ŚRODA, 10 września
• 16.00-18.00 - Z czego ro-
bi się sok? Zajęcia na temat 
przetwarzania owoców - za-
bawy z wykorzystaniem wi-
nogron i elementów pracy 
w winnicy.

CZWARTEK, 11 września
• 16.00-18.00 - W poszuki-
waniu rodzynek. Lekkie gry 

terenowe wśród winnych 
wzgórz - dziecięce eksplora-
cje i wspólne szukanie „skar-
bów”.

PIĄTEK, 12 września
• 16.00-18.00 - Rodzynki 
w korowodzie. Taneczno-ru-
chowe aktywności w stylu 
dziecięcego minikorowodu - 
finałowy dzień pełen radości 
i winobraniowego klimatu.

Oprac. (dsp)

SPOTKANIA TEATRALNE

A MOŻE 
SPEKTAKL?
Bachus dba o kulturę. Lubuski 
Teatr przy al. Niepodległości 3/5 
zaprasza na winobraniowe spek-
takle. Wydarzenie biletowane.

W repertuarze (szczegóły na 
www.teatr.zgora.pl):
PIĄTEK, 5 września
• 19.00 - Anna Burzyńska 
„Akompaniator. Uwertura 
na kobietę, mężczyznę i for-
tepian” reż. Robert Czechow-
ski, Lubuski Teatr

SOBOTA, 6 września
• 16.00 i 19.00 - Nick Hall 
„Małżeństwo to morderstwo” 
reż. Olaf Lubaszenko, Teatr 
Capitol (Warszawa)
NIEDZIELA, 7 września
• 16.00 i 19.00 - Debbie Isitt 
„Kobieta, która ugotowała 
męża” reż. Tomasz Obara, 
Teatr Kamienica (Warszawa)
ŚRODA, 10 września
• 19.00 - Antoni Czechow „Wi-
śniowy sad” reż. Jan Toma-
szewicz, Teatr im. Juliusza 
Osterwy (Gorzów Wlkp.)
PIĄTEK, 12 września
• 17.30 i 20.00 - Jade-Rose Parker 
„żONa. Nigdy więcej tajemnic” 
reż. Adam Sajnuk, Adria Art.

SOBOTA, 13 września
• 19.00 - Eric Bogosian „Sex, 
prochy i rock & roll” reż. Hu-
bert Jarczak, Teatr Scena Po-
czekalnia (Łódź)
NIEDZIELA, 14 września
• 18.00 - Anna Burzyńska 
„Akompaniator. Uwertura 
na kobietę, mężczyznę i for-
tepian” reż. Robert Czechow-
ski, Lubuski Teatr

Oprac. (dsp)

WINOBRANIOWE BREAKOWISKO

POZNASZ 
TAJNIKI 
BREAKINGU
Raper Rademenez zaprasza na 
podwórko przy ul. Żeromskiego 
na Winobraniowe Breakowisko. 
Wstęp bezpłatny.

SOBOTA, 6 września
• 14.00-15.00 - darmowe 
warsztaty - taniec breaking
• 15.00-21.00 - Rademenez & 
Break Hill Show - breaking, 
beatbox i freestyle

NIEDZIELA, 7 września
• 13.00-14.00 - darmowe 
warsztaty - taniec breaking
• 14.00-15.00 - darmowe 
warsztaty beatbox
• 15.00-21.00 - Rademenez & 
Break Hill Show - breaking, 
beatbox i freestyle

PONIEDZIAŁEK, 8 września
• 17.00-18.00 - darmowe 
warsztaty - taniec breaking
• 18.00-21.00 - Rademenez & 
Break Hill Show - breaking, 
beatbox i freestyle

WTOREK, 9 września
• 17.00-18.00 - darmowe 
warsztaty - beatbox

• 18.00-21.00 - Rademenez & 
Break Hill Show - breaking, 
beatbox i freestyle

ŚRODA, 10 września
• 17.00-18.00 - darmowe 
warsztaty - taniec bre-
aking
• 18.00-21.00 - Rademenez & 
Break Hill Show - breaking, 
beatbox i freestyle

CZWARTEK, 11 września
• 17.00-18.00 - darmowe 
warsztaty - taniec bre-
aking
• 18.00-21.00 - Rademenez & 
Break Hill Show - breaking, 
beatbox i freestyle

PIĄTEK, 12 września
• 19.00-21.00 - Walki 
Wieczoru
• 21.00-22.00 - Show 
Rademenez oraz goś-
cie - breaking, beat-
box i freestyle

SOBOTA, 13 września
• 15.00-19.00 - Wino-
braniowe Breakowi-
sko - zawody tanecz-
ne w kategoriach do 
10, 13 i 16 lat
• 19.00-21.00 - Ra-
demenez & Break 
Hill Show - breaking, 
beatbox i freestyle

Oprac. (dsp)
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IMPREZY TOWARZYSZĄCE

ZAJRZYJ TU I TAM, NIE POŻAŁUJESZ!
Masa atrakcji czeka na gości poza głównymi traktami Winobrania. Zajrzyjcie na mniejsze uliczki, pokręćcie się po zaułkach, zapukajcie 
w niepozorne drzwi… Podczas Winobrania można zabawić się na dyskotece, pójść na wernisaż i warsztaty, obejrzeć historyczny film i prze-
spacerować się z przewodnikiem po zatońskim parku.

PIĄTEK, 5 września
• 16.00 - „W cieniu lubuskich win-
nic” wystawa malarsko-fotograficz-
na - wernisaż, Centrum Przyrodni-
cze, ul. Dąbrowskiego 14
• 17.00 - otwarcie wystawy Zielo-
na Góra. Sceny z życia miasta w ka-
drach Czesława Łuniewicza, Mu-
zeum Ziemi Lubuskiej, al. Niepod-
ległości 15
• 17.00 - otwarcie wystawy Obraz-
ki z dziejów Zielonej Góry - histo-
ria dla zabieganych. Wystawa ry-
sunków Igora Myszkiewicza, Mu-
zeum Ziemi Lubuskiej, al. Niepod-
ległości 15
• 17.00 - Otwarcie wystawy z cyklu 
Winnice lubuskie. Wczoraj i dziś. 
Winnica na Leśnej Polanie, Muzeum 
Ziemi Lubuskiej, al. Niepodległości 15
• 21.00 - Winobraniowe Beefore Par-
ty, DJ Żaba, Cafe Noir, al. Niepod-
ległości 22

SOBOTA, 6 września
• 10.00-18.00 - Uczta Bogów z Zie-
lonogórskim Słowem, księgarnia 
„Staromiejska”, ul. Mickiewicza 5
• 12.00 - Moto Przystań Zagórze - Pa-
rada Motocyklowa 3. Edycja, start 
z parkingu przy ul. Wrocławskiej, 
przejazd do Zagórza, piknik, kon-
certy, atrakcje dla dzieci i dorosłych, 
kontakt Sławek Paul 531 999 184
• 12.00-18.00 - warsztaty artystycz-
ne i zabawy ruchowe dla rodzin ze 
Studiem LUKA, ogród botaniczny, 
ul. Botaniczna 50a
• 12.00-18.00 - „Zaułek Myśliwski”, 
ul. Pod Filarami, prezentacja Pol-
skiego Związku Łowieckiego Zarzą-
du Okręgowego w Zielonej Górze
• 21.00 - impreza Dub & Reggae 
Vibes, Sroka Vibes, Piano Room, 
Cafe Noir, al. Niepodległości 22, 
wstęp 35 zł
• 22.00 - koncert Mandaryna - Im-
preza Ev’ry Night Przeboje lat 90. 
i 00., Cafe Noir, al. Niepodległości 
22, wstęp 35 zł

NIEDZIELA, 7 września
• 10.00-18.00 - Uczta Bogów z Zie-
lonogórskim Słowem, księgarnia 
„Staromiejska”, ul. Mickiewicza 5
• 10.00 - InsectDay, Centrum Nauki 
Keplera-Centrum Przyrodnicze, ul. 
Dąbrowskiego 14
• 12.00-18.00 - „Zaułek Myśliwski”, 
ul. Pod Filarami, prezentacja Pol-
skiego Związku Łowieckiego Za-

rządu Okręgowego 
w Zielonej Górze
• 17.00 - pokonkursowa 
wystawa „Ogólnopolskie-
go konkursu na artystycz-
ny plakat winobraniowy 
„Dni Zielonej Góry Wi-
nobranie 2025 i 2026” - 
wernisaż i nagrody, Ga-
leria Pro Arte, ul. Stary 
Rynek 2-3
• 18.00 - przegląd młodych zespo-
łów, Cafe Noir, al. Niepodległości 22

PONIEDZIAŁEK, 8 września
• 10.00-18.00 - Uczta Bogów z Zie-
lonogórskim Słowem, księgarnia 
„Staromiejska”, ul. Mickiewicza 5
• 12.00-22.00 - pokonkursowa wy-
stawa „Ogólnopolskiego konkursu 
na artystyczny plakat winobranio-
wy „Dni Zielonej Góry Winobranie 
2025 i 2026”, Galeria Pro Arte, ul. 
Stary Rynek 2-3
• 16.30 - „Jak być prawdziwym 
mężczyzną?”, rodzinne warszta-
ty z włóczką z okazji Światowego 
Dnia Brody, filie nr 4 i 9 WiMBP im. 
C. Norwida, ul. Podgórna 45
• 18.00 - otwarte spotkanie Zielo-
nogórskiego Klubu Poetów i wspól-
ne czytanie poezji własnej, Media-
teka Góra Mediów WiMBP im. C. 
Norwida
• 20.00 - Winobraniowe Karaoke, 
Cafe Noir, al. Niepodległości 22

WTOREK, 9 września
• 10.00-18.00 - Uczta Bogów z Zie-
lonogórskim Słowem, księgarnia 
„Staromiejska”, ul. Mickiewicza 5
• 10.00-17.00 - Winobraniowy Kier-
masz Książek, WiMBP im. C. Nor-
wida, al. Wojska Polskiego 9
• 12.00-22.00 - pokonkursowa wy-
stawa „Ogólnopolskiego konkursu 
na artystyczny plakat winobranio-
wy „Dni Zielonej Góry Winobranie 
2025 i 2026”, Galeria Pro Arte, ul. 
Stary Rynek 2-3
• 14.00 - uroczysta sesja rady mia-
sta, wręczenie nagród Miasta Zielo-
na Góra i nadanie tytułów Honoro-
wego Obywatela Miasta, Park Ksią-
żęcy w Zatoniu
• 19.00 - Seans w ciemno - kino 
w Mediatece, Mediateka Góra Me-
diów WiMBP im. C. Norwida
• 19.00 - PubQuiz, Zielonogórska 
Palmiarnia, ul. Wrocławska 12a, 
wstęp 15 zł

ŚRODA, 10 września
• 10.00-18.00 - Uczta Bogów z Zie-
lonogórskim Słowem, księgarnia 
„Staromiejska”, ul. Mickiewicza 5
• 10.00-17.00 - Winobraniowy Kier-
masz Książek, WiMBP im. C. Nor-
wida, al. Wojska Polskiego 9
• 12.00-22.00 - pokonkursowa wy-
stawa „Ogólnopolskiego konkursu 
na artystyczny plakat winobranio-
wy „Dni Zielonej Góry Winobranie 
2025 i 2026”, Galeria Pro Arte, ul. 
Stary Rynek 2-3

• 17.00 - projekcja przedwojenne-
go filmu o Grünbergu, po pokazie 
prelekcja Tomasza Czyżniewskie-
go, Muzeum Ziemi Lubuskiej, al. 
Niepodległości 15

CZWARTEK, 11 września
• 10.00-18.00 - Uczta Bogów 

z Zielonogórskim Słowem, 
księgarnia „Staromiejska”, 

ul. Mickiewicza 5
• 10.00-17.00 - Wino-
braniowy Kiermasz 
Książek, WiMBP im. 
C. Norwida, al. Woj-
ska Polskiego 9
• 12.00-22.00 - po-

konkursowa wysta-
wa „Ogólnopolskiego 

konkursu na artystyczny 
plakat winobraniowy „Dni Zielonej 
Góry Winobranie 2025 i 2026”, Ga-
leria Pro Arte, ul. Stary Rynek 2-3
• 16.00 - „Inspirujące Kobiety”, spo-
tkanie autorskie z Natalią Waloch 
i warsztaty rozwojowe dla kobiet, 
Regionalne Centrum Animacji Kul-
tury, ul. Sienkiewicza 11
• 17.00 - promocja albumu pt. „Kre-
sowe tradycje zielonogórskiego wi-
niarstwa” autorstwa Arkadiusza 
Cincio, Przemysława Karwowskie-
go i Tomasza Kowalskiego, Mu-

zeum Ziemi Lubuskiej, al. Niepod-
ległości 15
• 18.00 - koncert Orkiestry Dętej 
Zastal, pałac w Starym Kisielinie, 
filia ZOK
• 20.00 - koncert Buras & The Dogz, 
Cafe Noir, al. Niepodległości 22, 
wstęp „Kapelusz”

PIĄTEK, 12 września
• 10.00-18.00 - Uczta Bogów z Zie-
lonogórskim Słowem, księgarnia 
„Staromiejska”, ul. Mickiewicza 5
• 10.00-17.00 - Winobraniowy Kier-
masz Książek, WiMBP im. C. Nor-
wida, al. Wojska Polskiego 9
• 12.00-22.00 - pokonkursowa wy-
stawa „Ogólnopolskiego konkursu 
na artystyczny plakat winobranio-
wy „Dni Zielonej Góry Winobranie 
2025 i 2026”, Galeria Pro Arte, ul. 
Stary Rynek 2-3
• 14.00 - „Nieboskłon”, wystawa fo-
tografii dr. hab inż arch. Andrzeja 
Legendziewicza, prof. PWr - werni-
saż, Muzeum Archeologiczne Środ-
kowego Nadodrza w Świdnicy, ul. 
Długa 27

• 17.00 - otwarcie wystawy „Niki-
for. Fenomen samorodnego talen-
tu”, prace z kolekcji Roberta Do-
whana, Muzeum Ziemi Lubuskiej, 
ale Niepodległości 15
• 17.30-22.00 - Winobraniowy pią-
tek z planszówkami, Krzywy Ko-
min, ul. Fabryczna13b
• 18.00 - spotkanie z grą Go - sztu-
ką strategicznego myślenia, Me-
diateka Góra Mediów WiMBP im. 
C. Norwida
• 21.00 - impreza Disco POP Party 
lata 90. 00. 10., Dj Szefu, Cafe Noir, 
al. Niepodległości 22, wstęp 20/25 zł
• 21.00 - impreza Klimatycznie De-
epowoe (house), Piano Room, Cafe 
Noir, al. Niepodległości 22, wstęp 
20/25 zł

SOBOTA, 13 września
• 10.00-18.00 - Uczta Bogów z Zie-
lonogórskim Słowem, księgarnia 
„Staromiejska”, ul. Mickiewicza 5
• 10.00-15.00 - Winobraniowy Kier-
masz Książek, WiMBP im. C. Nor-
wida, al. Wojska Polskiego 9
• 10.00-14.00 - Winobraniowa Pacz-
ka dla Bezdomniaczka, WiMBP im. 
C. Norwida, al. Wojska Polskiego 9
• 12.00-24.00 - pokonkursowa wy-
stawa „Ogólnopolskiego konkursu 
na artystyczny plakat winobranio-
wy „Dni Zielonej Góry Winobranie 
2025 i 2026”, Galeria Pro Arte, ul. 
Stary Rynek 2-3
• 19.00 - „Uczta Bachusa”, kolacja 
degustacyjna najlepszych win XVI 
Ogólnopolskiego Konkursu Win, 
restauracja Srebrna Góra, pl. Sło-
wiański 10
• 20.00 - koncert Rage Against The 
Machine Band, Cafe Noir, al. Nie-
podległości 22, wstęp 20/25 zł
• 21.00 - Retro Party i Disco POP 
Electro lata 70. 80. 90., Dj Gwizdek, 
Piano Room, Cafe Noir, al. Niepod-
ległości 22, wstęp 20/25 zł
• 22.00 - potańcówka w Rytmie Sta-
rych Polskich Hitów, Dj Szefu, Cafe 
Noir, al. Niepodległości 22, wstęp 
20/25 zł

NIEDZIELA, 14 września
• 10.00-18.00 - Uczta Bogów z Zie-
lonogórskim Słowem, księgarnia 
„Staromiejska”, ul. Mickiewicza 5
• 12.00-24.00 - pokonkursowa wy-
stawa „Ogólnopolskiego konkursu 
na artystyczny plakat winobranio-
wy „Dni Zielonej Góry Winobranie 

Bachus, choć z natury leniuszek 
skłonny do powolnego degustowa-
nia wspaniałości płodów tej ziemi, nie 
lubi jednak zbyt długo siedzieć bez-
czynnie. Tyle się przecież dzieje pod 
jego rządami! - Idźcie za moim przy-
kładem! - ogłasza swoją wolę Jego 
Brzuchatość. I zaprasza do wspólnej 
zabawy.�  FOT. BARTOSZ MIROSŁAWSKI

Organizatorzy: Partnerzy Winobrania: Winobranie wspierają:



      27 sierpnia 2025      CZAS ZIELONEJ GÓRY 9
CZAS NA HISTORIĘ

LAUREAT PULITZERA PATRZY NA WINOBRANIE
„The New York Times”, jedna z najważniejszych gazet na świecie, w 1966 r. zamieściła relację z zielonogórskiego Winobrania. Święto 
wina opisywał późniejszy laureat Pulitzera. I nie mógł się nadziwić temu, co zobaczył.
Czytelnicy opiniotwórcze-
go „The New York Times’a” 
artykuł o Winobraniu prze-
czytali 2 października 1966 r. 
„Polacy piją piwo na Święcie 
Winobrania. Wino rodzimej 
produkcji jest kwaśne, ale 
nastroje nie” - pisał w tytu-
le Henry Kamm, warszawski 
korespondent gazety. Ame-
rykańskim czytelnikom rela-
cjonował to, co zobaczył na 
zielonogórskich ulicach. Sam 
nie mógł wyjść ze zdumienia.

Lało się wino jabłkowe
Artykuł, do tej pory u nas 

nieznany, pełny jest folklo-
ru Polski Ludowej. Dla przy-
bysza z Zachodu obraz wi-
niarskiego święta w bloku 
wschodnim musiał budzić 
zaskoczenie, a nawet szok.

Głównym motywem tekstu 
jest refleksja, że choć Zielo-
na Góra świętuje Winobranie, 
to nigdzie nie można dostać 
miejscowego wina grono-
wego i winogron. I że w naj-
mniejszym stopniu nie prze-
szkadza to tysiącom świętują-
cych, którzy raczą się niemal 
każdym możliwym trunkiem.

Kamm pisał: „Piwo lało się 
jak wino na dorocznym świę-
cie winobrania zielonogór-
skich winnic. Podobnie jak 
wina jabłkowe, wina węgier-
skie, tunezyjskie, bułgarskie 
i napoje orzeźwiające wszel-
kich smaków. To, co nie po-
płynęło, to wino z tegorocz-
nego miejscowego zbioru, zaś 
dostępne w dużej ilości wi-
nogrona stołowe pochodzi-
ły z Bułgarii.”

Dziennikarz bezskutecznie 
próbował kupić zielonogór-
skie wino gronowe. „Kobie-
ta, sprzedająca w państwo-
wym sklepie kiście bułgar-
skich winogron (...) powie-
działa, że w mieście mogą być 

jakieś małe, prywatne skle-
piki, które oferują miejsco-
wy produkt, jednak nie po-
lecała go. Nikogo z taką ofer-
tą nie udało się zresztą zna-
leźć. Większość mieszkań-
ców i tych, którzy przyjechali 
w ciągu całego dnia autobu-
sami wycieczkowymi z oko-
lic, wykazywała pełne zro-
zumienie, że są tu po to, by 
czcić pijaństwo, bez względu 
na pochodzenie trunków” - 
pisał. I dodawał: „Prawdziwe 
pijaństwo rozpoczęło się po 
przedpołudniowym korowo-
dzie. Odbywało się w restau-
racjach i przy licznych sto-
iskach rozstawionych w ca-
łym mieście. Dla większo-
ści osób o „mocno zmęczo-
nym” wyglądzie pochód był 
wytchnieniem od popijawy, 

która rozpoczęła się dzień 
wcześniej.”

Największym powodze-
niem cieszyło się wino jabł-
kowe. „Najtańsze, za mniej 
niż dolara za butelkę. Ma spo-
rą zawartość alkoholu i cu-
kru. Skutki jego działania by-
ły szczególnie widoczne przy 
stołach, gdzie było mieszane 
z piwem w nieregularnych 
proporcjach.”

Hazard z Moskwą
Jest też opis innych wino-

braniowych rozrywek, miksu 
zachodniego i wschodniego 
świata: „Spory tłumek zebrał 
się wokół mężczyzny o zwin-
nych dłoniach, zręcznie ob-
racającym trzema kostka-
mi oraz planszą z liczbami, 
na której obstawiający kła-
dli swoje niewielkie staw-

ki. - Przyjdź i zagraj w ame-
rykańską grę - raz za razem 
zachęcał ochrypłym głosem 
mężczyzna o twarzy szule-
ra. Miejsce puli na planszy tej 
„amerykańskiej gry” zostało 
oznaczone jako „Moskwa”.

„Głośniki ustawione na ca-
ły regulator nadawały nie-
przerwany program, w któ-
rym puszczano na przemian 
Louisa Armstronga i polską 
muzykę ludową” - kończył 
relację z Winobrania.

Autor oceniał 70-tysięcz-
ną Zieloną Górę jako zadba-
ną, choć prowincjonalną. 
Wspominał o przedwojen-
nych niemieckich tradycjach 
winiarskich, ale tamto wino 
opisywał jako kwaśne i nie-
zbyt dobrej jakości. Pisał też 
o współczesnych zielonogór-
skich wyrobach - wermucie 

Monte Verde i Winiaku. Za-
uważył, że Lubuska Wytwór-
nia Win ma własne winnice, 
choć pozyskiwane z nich wi-
no służy jako surowiec do in-
nych trunków.

Chodziło o zabawę
Henry Kamm to niezwykle 

ciekawa postać amerykań-
skiego dziennikarstwa. Uro-
dził się w 1925 r. w Breslau, 
dzisiejszym Wrocławiu, w ro-
dzinie niemieckich Żydów. 
W 1941 r. udało mu się wy-
emigrować do USA. Zanim zo-
stał reporterem „NYT” w Pol-
sce, pisał z Francji. Później 
pracował jeszcze w innych 
krajach - m.in. w Związku Ra-
dzieckim, Tajlandii czy Japo-
nii. W 1978 r. dostał Pulitzera, 
najważniejszą dziennikarską 
nagrodę na świecie, za repor-
taże o uchodźcach w Indochi-
nach. Zmarł w 2023 r. w Pa-
ryżu w wieku 98 lat.

Jak to się stało, że repor-
ter „NYT” przyjechał do Zie-
lonej Góry? Tego nie wiemy. 
Może znajomi z Polski, któ-
rzy wiedzieli, że wcześniej 
mieszkał we Francji, chcieli 
pokazać mu tutejsze świę-
to wina?

Relację sprzed 59 lat po-
kazuję Przemysławowi Kar-
wowskiemu i Tomaszowi 
Kowalskiemu, ekspertom 
od zielonogórskich tradycji 
winiarskich. Obaj jako dzie-
ci mogli uczestniczyć w opi-
sywanym Winobraniu. - Ro-
dzice zabierali mnie na ko-
rowody, które szły aleją Nie-
podległości. Tamte czasy pa-
miętam jak przez mgłę. Ścisk, 
gwar, stawanie na palcach, 
żeby coś zobaczyć - mówi 
Karwowski.

Artykuł ocenia krytycz-
nie. - Dużo tendencyjnych 
i uproszczonych opisów. Mó-

wi też, że Kamm uległ stereo-
typom o kwaśnym przedwo-
jennym zielonogórskim wi-
nie. - Oczywiście takie legen-
dy funkcjonowały, ale po czę-
ści wzięły się z prześmiew-
czych opisów poetów, którzy 
po czasie się z nich wycofy-
wali. Wino z Grünbergu by-
ło na pewno lepsze niż wie-
le krytycznych opinii o nim. 
Nie mówiąc już o trunkach 
z powojennej Lubuskiej Wy-
twórni Win, które zdobywa-
ły medale na międzynarodo-
wych konkursach.

Tomasz Kowalski z Mu-
zeum Ziemi Lubuskiej zwra-
ca uwagę na ludyczność 
i przaśność opisywanego 
święta. I patrzy na artykuł 
łaskawszym okiem. - Jest na-
wet sympatyczny. Takie by-
ły czasy, tak to wyglądało - 
mówi. - Dla kogoś, kto wi-
dział winobrania we Fran-
cji czy znał się na winie, to 
mógł być szok kulturowy. 
Autor wieloma rzeczami mu-
siał być zdumiony, ale myślę, 
że atmosfera zabawy też mu 
się udzieliła. Bo wtedy w Wi-
nobraniu chodziło głównie 
o zabawę. I o to, by się po 
prostu napić. Bez patrzenia 
na szczepy i roczniki. Ważne, 
żeby były procenty i szum 
w głowie.

- Gdyby Henry Kamm przy-
jechał teraz na Winobranie al-
bo Dni Otwartych Piwnic Wi-
niarskich, na pewno bardzo 
by się zdziwił, jaka zmiana 
na plus tu zaszła - mówi To-
masz Kowalski.

Szymon Płóciennik

PS. Artykuł w całości w tłumaczeniu 
Beaty Majnicz przeczytacie w książce 
z tekstami źródłowymi o Zielonej 
Górze, którą wkrótce wyda Fundacja 
Tłocznia.

Winobranie w latach 60. XX w. Gdy zabawa trwa w najlepsze, 
deszcz nikomu nie przeszkadza. Grunt to chronić cenny trunek.

Korowód w latach 60. XX w. Platforma poświęcona antycznej Gre-
cji. Napis głosi: „Greckich bogów rodzina także lubi smak wina”.

Korowód w latach 60. XX w. Najważniejsi uczestnicy zasiada-
li na trybunie honorowej, która stała przy al. Niepodległości.

Podczas winobrania w 1966 r. z winnicy należącej do Lubuskiej Wytwórni Win zebrano 16 ton wi-
nogron. Pozyskane z nich wino posłużyło jako surowiec do innych trunków. Zdjęcie z lat 60. XX w.

ZDJĘCIA: CZESŁAW ŁUNIEWICZ/ZBIORY ARCHIWUM PAŃSTWOWEGO W ZIELONEJ GÓRZE
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CZAS NA PSZCZELARZY

Słodka sobota 
w ogrodzie
VI Lubuskie Miodobranie odbę-
dzie się w sobotę, 30 sierpnia, 
w godz. 11.00-16.00 w ogrodzie 
botanicznym.

- Dbajmy o pszczelarstwo. 
Jest uzależnione od przyro-
dy i negatywne skutki zmian 
w środowisku wpływają na 
nie z bardzo dużą siłą. Pszczo-
łom zagrażają susze, chemia 
w rolnictwie i brak kwiatów 
- oceniają organizatorzy naj-
bliższego miodobrania.

W programie sobotniej 
imprezy: odznaczenia Pol-
skiego Związku Pszczelar-
skiego, szkolenia z apitera-
pii, pokaz miodobrania i de-
gustacja miodu, warsztaty 
„miód w kuchni”, warszta-
ty pszczelarskie (budowa-
nie ulików, zbijanie ramek, 
wtapianie węzy), warsztaty 
wikliniarskie dla dzieci i do-
rosłych, kiermasz produk-
tów pszczelich. Na miodo-
braniu poznamy także zwy-
cięzców konkursu na „Naj-
lepszy miód z lubuskich pa-
siek”. Wstęp wolny.

Na miodobranie zaprasza 
Lubuski Związek Pszczelarzy 
w Zielonej Górze. (ał)

CZAS NA KONKURS

Zawalcz o działkę 
na Srebrnej Polanie
Przed osobami chcącymi do-
łączyć do grona działkowców 
otwiera się nowa szansa! Zakład 
Gospodarki Komunalnej orga-
nizuje konkurs na 25 działek na 
Srebrnej Polanie.
- Konkurs ruszy na początku 
września - mówi Mirosław 
Gruszecki, prezes ZGK. - Za-
chęcamy do udziału zainte-
resowanych mieszkańców. 
Działki na Srebrnej Polanie 
mają charakter rekreacyjny, 
są tam np. minibaseny, kosze 

do rzucania piłki czy też gril-
le. W tym miejscu obowiązu-
je uniwersalna i otwarta for-
muła wypoczynku.

Co trzeba zrobić, aby cie-
szyć się własnym ogródkiem? 
Zadanie jest proste. Wystar-
czy w maksymalnie 100 sło-
wach rozwinąć w ciekawy 
bądź humorystyczny spo-
sób zdanie: „Chcę dzierża-
wić działkę rekreacyjną MOR 
Srebrna Polana w Zielonej Gó-
rze ponieważ…”.

Pracę konkursową nale-
ży przesłać na adres e-mail: 
srebrnapolana@zgk.net.pl 
w terminie od 1 do 14 wrze-
śnia. Jury będzie brało pod 
uwagę tylko zgłoszenia na-
desłane we wskazanym ter-

minie. Każdy uczestnik mo-
że przesłać jedną pracę.

W temacie e-maila należy 
wpisać „Konkurs MOR Srebrna 
Polana”. W wiadomości nale-
ży podać treść opisową pracy, 
imię i nazwisko osoby zgłasza-
jącej się do konkursu, numer 
telefonu oraz adres. W treści 
wiadomości musi znaleźć się 
także zdanie ,,Zapoznałem/
łam się z klauzulą informa-
cyjną i akceptuję wszystkie 
zapisy regulaminu”.

Ogłoszenie wyników kon-
kursu 1 października na stro-
nie www.zgk.net.pl oraz na 
profilu ZGK na Facebook’u. 
Regulamin konkursu jest do-
stępny na www.zgk.net.pl 
w zakładce „Aktualności”. (md)

CZAS NA AUTOBUSY

Autobusy pojadą 
do szpitala 
i Stożnego

Od 1 września Miejski Zakład 
Komunikacji wprowadza zmiany 
w rozkładzie jazdy. W trasę wyru-
szy nowa linia 102, która dowiezie 
pasażerów do szpitala. Nowością 
są kursy do Stożnego.
Minibus Karsan wyruszy 
z dworca PKP, pojedzie ulica-
mi Chrobrego, pl. Piłsudskiego, 
Zyty, w drodze powrotnej Wa-
ryńskiego, Podgórną i pl. Pił-
sudskiego. Linia 102 ma kurso-

wać w dni robocze co godzinę, 
obsłuży teren szpitala uniwer-
syteckiego. Nowe przystanki 
będą na ul. Zyty przed skrzy-
żowaniem z Krótką, w pobliżu 
oddziałów okulistyki i otory-
nolaryngologii oraz Regional-
nego Centrum Krwiodawstwa 
i Krwiolecznictwa, a także na 
drodze wewnętrznej szpitala. 
Nazwy przystanków ujedno-
licono, będą brzmiały: Szpital 
(Waryńskiego), Szpital (Pod-
górna) i Szpital (Zyty).

O połączenie prosili pasa-
żerowie. Jak przekonuje Ro-
bert Karwacki, prezes MZK, 
nowa lokalizacja zapewnia 
dogodny dostęp dla pacjen-
tów wszystkich oddziałów, 
przy zachowaniu płynności 

ruchu karetek i pojazdów ob-
sługujących szpital. MZK dys-
ponuje trzema minibusami 
i oczekuje na dostawę kolej-
nych trzech. Po ich wprowa-
dzeniu do eksploatacji, roz-
kład jazdy linii „102” i jej tra-
sa mogą zostać rozszerzone.

Na życzenie pasażerów, 
w ramach linii nr 21, będą uru-
chomione pilotażowo dwa 
kursy do Stożnego, o 6.52 ze 
Stożnego przez Jany do dwor-
ca głównego i o 16.21 z dwor-
ca przez Jany do Stożnego.

W dni robocze autobu-
sy będą kursowały według 
rozkładu jazdy dla dni nauki 
szkolnej. W godzinach szczy-
tu zwiększona zostanie czę-
stotliwość kursów. (rk)

CZAS NA DOŻYNKI

NAJLEPSZE WIEŃCE ROBIĄ W STARYM KISIELINIE
- W Starym Kisielinie nie mamy pola ze zbożem. Musiałam aż dziewięć razy jeździć po nie pod Raculę - opowiadała Irena Przybyłek, jedna 
z autorek zwycięskiego nowoczesnego wieńca dożynkowego. Przedstawia wiatrak, który kiedyś stał w sołectwie.
Uczestnicy sobotnich „Do-
żynek z Miejskim Charakte-
rem” w Muzeum Etnograficz-
nym w Ochli mogli m.in. po-
słuchać koncertów (gwiazdą 
wieczoru był zespół Nadija), 
spróbować regionalnych po-
traw, obserwować sportową 
rywalizację sołectw, uczest-
niczyć w grach i zabawach, 
a także zwiedzić skansen. Do 
Ochli kursowały bezpłatne 
autobusy MZK, w tym histo-
ryczny Ikarus.

- Dzisiejsze święto to czas 
podziękowań za obfite plony 
i ciężką pracę rolników oraz 
wszystkich, którzy przyczy-
niają się do tego, że na naszych 
stołach nie brakuje chleba. 
W mieście, które słynie z tra-
dycji winiarskich, dożynki na-
bierają szczególnego znacze-
nia. Dziękuję naszym rolnikom 
za serce i trud, który wkłada-
ją w uprawę ziemi. To dzięki 
wam przez cały rok możemy 
korzystać z plonów, które są 
owocami waszej pracy - mówił 
wiceprezydent Paweł Tonder.

Tadeusz Woźniak, dyrek-
tor Muzeum Etnograficzne-
go, podkreślał, że skansen 
w Ochli jest miejscem, gdzie 
można poznać kilkusetlet-
nie tradycje, w tym te do-
żynkowe.

Ważnym punktem doży-
nek było rozstrzygnięcie 
konkursów na najładniejszy 
wieniec dożynkowy - trady-
cyjny i nowoczesny, a także 
najsmaczniejszą konfiturę 
i ciasto.

Wśród wieńców tradycyj-
nych zwyciężył ten wyko-
nany przez OSP w Starym Ki-
sielinie. Będzie reprezento-
wał Zieloną Górę w konkur-
sie podczas dożynek woje-
wódzkich. Drugie miejsce za-

jął wieniec z Ochli, trzecie - 
z Łężycy.

Wieniec ze Starego Kisieli-
na, tyle że wykonany przez 
radę sołecką, triumfował 
również w konkursie wień-
ców nowoczesnych. Drugie 
miejsce zajął wieniec z te-
go samego sołectwa, ale au-
torstwa strażaków miejsco-
wej OSP. Na najniższym stop-
niu podium znalazła się pra-
ca z sołectwa Jany.

- Jesteśmy ogromnie dum-
ni, choć nieskromnie po-
wiem, że byliśmy przekona-
ni, iż nasz wieniec zasługuje 
na pierwsze miejsce. Włożyli-
śmy w jego wykonanie wiele 
trudu, a teraz mamy moment 
wielkiej radości - mówiła Ire-
na Przybyłek, sołtyska Stare-
go Kisielina, jedna z autorek 
zwycięskiego wieńca nowo-
czesnego. - Wykonywaliśmy 
go z przerwami przez trzy ty-
godnie, przy wieńcu praco-
wało siedem osób. Przedsta-
wia wiatrak, który dawniej 
stał w Starym Kisielinie.

Największą trudnością było 
zdobycie materiału. - W na-
szym sołectwie nie ma po-
la ze zbożem. Musiałam aż 
dziewięć razy jeździć po nie 
pod Raculę. Robimy tak od 
lat, mamy zgodę właścicie-
la - opowiadała Przybyłek.

Za najlepszą konfiturę ko-
misja konkursowa uznała tę 
przygotowaną przez Jana Czar-
nego z Łężycy. Autorką naj-
smaczniejszego ciasta okazała 
się Agnieszka Puczko z Suchej.

Mieszkańcy sołectw otrzy-
mali także medale za zasłu-
gi dla miasta Zielona Góra. 
Brązowe medale dostali: Ga-
briel Urbanek z Jarogniewic, 
Agnieszka Szmidt-Nowicka 
i Bożena Fuchs z Zatonia, Ha-
lina i Wiesław Kusznierewi-
czowie z Barcikowic, Urszula 
Trzeciak z Barcikowic, Irena 
Przybyłek ze Starego Kisielina, 
Ewa Klincewicz z Kiełpina, Ma-
rek Nowak z Jeleniowa, a także 
OSP w Ochli. Srebrnym meda-
lem uhonorowano Cecylię i Jó-
zefa Kukuciów z Łężycy. (szp)

Wieńce co roku zaskakują pomysłem i wykonaniem. Goście dożynek chętnie fotografują 
cuda wyczarowane ze zboża.� FOT. WŁADYSŁAW CZULAK
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CZAS NA INWESTYCJE

Zagramy w piłkę i kosza
Boisko wielofunkcyjne powstało 

przy al. Wojska Polskiego w sąsiedz-
twie m.in. Domu Samotnej Matki. 
Ma nawierzchnię ze sztucznej trawy, 
wyposażone jest w bramki do piłki 
nożnej i kosze do gry w koszykówkę. 
Nie zabrakło dwóch piłkochwytów 
(mają cztery metry długości). Wokół 
boiska wytyczono ścieżkę i postawio-
no ławeczki. Teren jest ogólnodostęp-
ny i służy nie tylko Domowi Samotnej 
Matki, ale i Pogotowiu Opiekuńczemu 
oraz filii Żłobka Miejskiego nr 1.

Zadanie wykonała firma Mizar 
z Zielonej Góry. Planowo inwestycja 
miała być oddana do użytku w poło-
wie września, ale wykonawca wyrobił 
się w lipcu. (rk)

CZAS NA ROWEROWĄ STOLICĘ POLSKI

Wykręciliśmy 
432 tys. km!
Zielona Góra podsumowała Ro-
werową Stolicę Polski 2025, czyli 
już siódmą odsłonę ogólnopol-
skiej akcji. Mirosława Jabłonka 
przejechała aż 4252 km!

Zajęliśmy drugie miejsce 
w kategorii miast od 100 tys. 
do 200 tys. mieszkańców (za 
Gorzowem Wielkopolskim) 
i 14. miejsce wśród miast pre-
zydenckich w Polsce (wygra-
ły Puławy).

- Od 1 do 30 czerwca, 
w trakcie trwania Rowerowej 
Stolicy Polski, dla Zielonej 

Góry jeździło 1.785 uczest-
ników. Wykręcili 432 tys. km. 
W akcji brały udział 103 gru-
py, w tym 27 szkół - mówił 
na pl. Teatralnym radny Ra-
dosław Brodzik.

Prezydent Marcin Pa-
bierowski nagrodził naj-
lepszych zielonogórzan. - 
Gratuluję i dziękuję za wy-
kręcone kilometry. Kładę 
nacisk na zdrowy styl ży-
cia, budowę ścieżek i pro-
mocję sportu rowerowego. 
Powołaliśmy koordynator-
kę ds. promocji polityki ro-
werowej, a teraz osiągnęli-
śmy wspaniały wynik - mó-
wił prezydent i podkreślił, 
że w przyszłym roku celem 
będzie przeskoczenie na 
pierwsze miejsce.

- Zielona Góra sprzyja ro-
werzystom. Mamy świetnie 
rozbudową sieć ścieżek i szla-
ków. Na tym nie koniec - do-
dał wiceprezydent Marek Ka-
miński.

Każdy kto przejechał mini-
mum 1500 km otrzymał ko-
szulkę rowerową. Pierwsze 
100 osób w rankingu ogól-
nym dostało pakiety okolicz-
nościowych nagród, pozosta-
li uczestnicy - upominki. Dla 
najlepszych w kategoriach 
były statuetki, torby z upo-
minkami i vouchery do Fo-
cus Mall.

Kto wykręcił najwięcej? Ko-
biety: 1. Mirosława Jabłon-
ka - 4.252 km, 2. Sylwia Ko-
rzeń - 3.243 km, 3. Beata Ja-
niszewska - 3.003 km. Męż-

czyźni: 1. Przemysław Rybak - 
3.684 km, 2. Kazimierz Grze-
górzko - 3.659 km, 3. Jerzy Ży-
chowski - 3.333 km. Najlepsze 
szkoły: 1. ZE nr 9 przy ul. Spa-
waczy - 76.777 km, 2. ZE nr 
4 w Drzonkowie - 47.447 km, 
3. SP nr 2 przy ul. Wyszyń-
skiego - 33.796 km. Najlepszy 
departament urzędu miasta: 
Departament Bezpieczeństwa 
i Zarządzania Kryzysowego 
- 4.427 km. Najlepsza grupa 
pozaszkolna: Stowarzyszenie 
Amatorów Kolarstwa Yolobi-
ke - 30.740 km.

Specjalne podziękowania 
dostała Katarzyna Fedro, naj-
lepsza lokalna koordynator-
ka w Polsce. Przejechała 2 tys. 
km.

(szp)
Nagrodzone panie, które przejechały tysiące kilometrów dla 
Zielonej Góry� FOT. WŁADYSŁAW CZULAK

CZAS NA PASJĘ

KAMPER DAJE MU WOLNOŚĆ I FRAJDĘ
Smaży w nim jajecznicę, słucha radia, bierze prysznic. Kamper Krzysztofa Sadeckiego powstał z małego autobusu. Dziś to wygodny dom 
na kółkach. Z żoną Moniką jeżdżą nad lubuskie jeziora, ale plany są ambitniejsze, po głowie chodzi im Norwegia!
Krzysztof Sadecki pracował 
jako ślusarz-spawacz, potem 
prowadził autobus MZK. Bra-
kowało mu jednak adrenaliny 
i przygód, więc został kierow-
cą ciężarówki, jeździł po Euro-
pie. Szoferkę w końcu zamienił 
na etat w biurze obsługi urzę-
du miasta. Przez kilka lat był 
też sołtysem Zatonia, z trudem 
mógł usiedzieć w domu. Nosiło 
go, sielskie życie nie dla niego.

- Cztery lata temu podróżo-
wanie stało się utrudnione z ra-
cji pandemicznych obostrzeń. 
Chcieliśmy gdzieś z żoną Mo-
niką pojechać, żeby nie zwa-
riować. Kolega przysłał zdję-
cia z atrakcyjną bazą dla kam-
pera - wspomina Sadecki. - Po 
dniu namysłu podjąłem wy-
zwanie. Moje motto jest proste. 
Nie sztuka coś kupić, a same-
mu zrobić i się z tego cieszyć.

Żyłka majsterkowicza
Krzysztof przerobił na kam-

pera Autosan H7. Żyłkę maj-

sterkowicza odkrył w sobie, 
gdy jako ślusarz i spawacz zaj-
mował się remontami autobu-
sów w jednej z zielonogórskich 
firm. Doświadczenie zdobywał 
konstruując tzw. trajkę - pojazd 
silnikowy na trzech kołach, po-
łączenie motocykla z samo-

chodem. Można go zobaczyć 
po sąsiedzku w Muzeum PRL.

- Kampera „dłubałem” blisko 
cztery lata. Wiedzę zdobywałem 
z artykułów i filmów na YouTu-
be. Pozbyłem się zgniłych ele-
mentów. Wyciąłem ściany i na 
nowo tworzyłem pustą prze-

strzeń - zdradza Sadecki. Zale-
żało mu, żeby pojazd był bez-
pieczny. W końcu robił go też 
dla żony, córek Klaudii i Natalii 
oraz wnusi, dwuletniej Lili, która 
jest oczkiem w głowie dziadka.

Kamper Sadeckiego to po-
jazd sześcioosobowy z wygo-

dami, łazienką z prysznicem, 
sypialnią i jadalnią z lodówką. 
Działa kuchenka. Jako pierw-
sza została podana jajecznica.

Losowanie wyprawy
W czerwcu wybrali się 

z Moniką na romantyczną 
wyprawę, odwiedzili lubu-
skie jeziora. Zaczęli koło To-
rzymia, skończyli w Tyczy-
nie. - Żona była bardzo zado-
wolona, a córki zachwycone 
„wynalazkiem”. Znajomi po-
dziwiają - cieszy się Sadecki. 
Był zresztą z nimi niedawno 
nad morzem w Pustkowiu.

- Praca nad kamperem była 
odskocznią od codzienności, 
to był reset głowy, wycisze-
nie. Kiedy miałem wszystkiego 
dość przychodziłem do warsz-
tatu i grzebałem przy autobu-
sie - opowiada konstruktor.

Co było najtrudniejsze? - 
Uzgodnienia z żoną, chcia-
ła mieć wszystkie wygody - 
śmieje się Krzysztof. - Ja też 

nie marzyłem o spartańskich 
warunkach, a o kamperze na 
„wypasie”. Byłem drobiazgo-
wy, ściankę od łazienki rozbie-
rałem trzy razy, teraz dopiero 
stoi w odpowiednim miejscu.

Prawie wszystko zrobił 
sam, kolega pomógł mu tylko 
zamontować meble. Krzysz-
tof przerobił instalację elek-
tryczną, zajął się hydrauliką, 
w garażu czeka na zamonto-
wanie fotowoltaika, bo kam-
per ma być przyjazny dla śro-
dowiska. Postawiony w cie-
niu nie nagrzewa się, jest wy-
posażony w oddychający sty-
ropian. Nie ma potrzeby in-
westowania w klimatyzację.

- Podróż życia? - Chcemy 
się z Moniką skupić na pięk-
nej Polsce. Planujemy zwie-
dzić Podlasie. Będziemy rzu-
cali lotkami w darta, gdzie 
jeszcze pojechać - śmieje się 
Sadecki. - Za rok zaliczymy 
Norwegię.

Rafał Krzymiński

Dla Krzysztofa Sadeckiego kamper to wolność� FOT. WŁADYSŁAW CZULAK

CZAS NA SESJĘ RADY MIASTA

Pięcioro 
honorowych
We wtorek radni zajęli się m.in. 
zmianami nazw ulic i publiczną 
toaletą przy ul. Pod Topolami. 
Grono honorowych obywateli 
Zielonej Góry powiększyło się 
o pięć nowych osób.
Decyzją radnych tytuł otrzy-
mała Halina Maszkiewicz, 
artystka i malarka angażu-
jąca się w życie kulturalne 
miasta oraz lokalne środo-
wisko artystyczne. Jest au-
torką m.in. wielu projek-
tów malarstw architekto-

nicznych, mozaik ceramicz-
nych i szklanych.

Tytułem wyróżniony zo-
stał też Tadeusz Dobosz, 
rzeźbiarz i animator kultu-
ry, który od niemal sześciu 
dekad związany jest z Zieloną 
Górą. Z jego inicjatywy zor-
ganizowano m.in. Zielono-
górskie Spotkania Rzeźbiar-
skie, gdzie powstało wiele 
cennych rzeźb plenerowych 
zdobiących miasto.

Kolejnym honorowym oby-
watelem został Adam Bagiń-
ski, malarz, którego prace ce-
chuje emocjonalność i głębia 
duchowa. Jego wkład w roz-
wój lokalnej kultury jest nie-
oceniony - był m.in. współ-
organizatorem licznych wy-

darzeń artystycznych oraz 
uczestnikiem polsko-nie-
mieckich plenerów.

W wyjątkowym gronie zna-
lazła się też wieloletnia rad-
na i społeczniczka Eleono-
ra Szymkowiak, znana z po-
mocy ludziom w potrzebie. 
W ostatnich latach zaanga-
żowała się m.in. w organi-
zację „Orszaku Trzech Kró-
li”, imprezy gromadzącej na 
deptaku tysiące mieszkań-
ców i gości.

Piątym honorowym oby-
watelem Zielonej Góry zo-
stał Zbigniew Izdebski - sek-
suolog, pedagog, profesor na-
uk humanistycznych, kierow-
nik Katedry Humanizacji Me-
dycyny i Seksuologii Uniwer-

sytetu Zielonogórskiego, któ-
ry w ostatnich latach aktyw-
nie wspierał rozwój kierun-
ków medycznych w mieście.

Radni przyznali także Na-
grody Miasta Zielonej Gó-
ra: Małgorzacie Ratayskiej-
-Karasińskiej, Barbarze Ły-
siak oraz Mirosławie Derach-
-Kuszczyńskiej.

W trakcie obrad przegło-
sowano zniesienie nazwy ul. 
Olsztyńskiej - zaprojektowa-
nej pierwotnie na os. Mazur-
skim. Teren po zmianie pla-
nu zagospodarowania został 
jednak zabudowany. Jedno-
cześnie poparto stworzenie 
ul. Nowy Kisielin-Świetlików.

Zgodnie z podjętą we wto-
rek uchwałą toaleta publicz-

na na placu przy ul. Pod To-
polami będzie czynna od 
1 kwietnia do 31 październi-
ka w godz. 6.00-22.00 oraz 
od 1 listopada do 31 marca 
w godz. 10.00-18.00. Wątpli-
wości części radnych wzbu-
dziła jednak opłata 2 zł. - To-
aleta powinna być bezpłatna. 
To, czy zapłacimy 1-2 zł nie 
ma większego znaczenia dla 
miasta - przekonywał Robert 
Górski. Innego zdania był Ra-
dosław Brodzik: - Pamiętaj-
my o kosztach utrzymania. 
Mamy coraz więcej imprez 
i coraz więcej osób nas od-
wiedza. W każdym większym 
mieście toalety publiczne są 
płatne.

(md)
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Maszty oświetleniowe już są i działają, ale na mecz po zmroku kibice mu-
szą jeszcze chwilę poczekać� FOT. MARCIN KRZYWICKI

PIŁKA NOŻNA

LECHIA, CZYLI JAŚNIEJ NA HORYZONCIE
Lechia udanie zaczęła trzecioligowy sezon. Po remisie podczas inauguracji i dwóch wyjazdowych zwycięstwach, w derbach lubuskich 
pokonała w ostatnią sobotę Wartę Gorzów. W międzyczasie „dołek” po raz pierwszy się rozświetlił.
Te dwa wyjazdowe mecze to wy-
grany pojedynek z LKS-em Goczał-
kowice 1:0 po bramce Przemysła-
wa Bargiela i lubuskie derby w Ja-
sieniu, gdzie Lechia pokonała Stal 
2:1 (bramki Kamil Olek i Mateusz 
Zientarski).

Dołek zajaśniał po raz pierwszy
Zanim nasz zespół przystąpił 

do kolejnych lubuskich derbów, 
tym razem z gorzowską Wartą, na 
„dołku” po raz pierwszy odpalo-
no światła. Praca przy montowa-
niu masztów trwała już od dawna. 
Teraz nastąpił długo oczekiwany 
moment i po raz pierwszy na na-
szym stadionie zajaśniały jupite-
ry. Zielonogórscy kibice, dzięki 
którym inicjatywa rozświetlenia 
obiektu wygrała w budżecie oby-
watelskim, z niecierpliwością cze-
kają na pierwszy mecz przy świa-
tłach. Jak nas poinformował wice-
prezes Marcin Zegzuła, klub czeka 
teraz załatwienie pomiarów, for-
malności i złożenie dokumentów 
do PZPN. Jeśli uda się pokonać wy-
magania urzędnicze, to być mo-
że pierwszy mecz w historii zie-
lonogórskiego futbolu zobaczy-
my 6 września ze Ślęzą Wrocław, 

a jeśli nie, to 24 września z rezer-
wami Miedzi Legnica. Dodajmy 
przy okazji, że bardzo pomogły 
w tej sprawie władze miasta. Po 
prostu suma, jaką zadeklarowano 
w budżecie obywatelskim okazała 
się za mała i urząd dofinansował 
tę inicjatywę kwotą około 700 ty-
sięcy złotych.

Z Wartą spokojnie i pewnie
Lechia miała powody, by oba-

wiać się Warty, bo ostatnie dwa 
mecze u siebie zielonogórza-
nie przegrali 0:1 i 1:2. Tym ra-
zem nie było problemów. Nasz 
zespół był lepszy pod każdym 
względem, wygrywając 3:0 (1:0) 
po bramkach: Bartosza Rutkow-
skiego w 30. minucie, Przemysła-
wa Bargiela w 53. min. i Jakuba 
Kołodennego w 85. min. Dodaj-
my, że na sześć minut przed koń-
cem, przy stanie 2:0 nad stadio-
nem rozszalała się ulewa z grad-
obiciem i piorunami, więc sędzia 
przerwał spotkanie. Zaraz jednak 
wyszło słońce i pokazała się po-
dwójna tęcza. Przymusowa prze-
rwa nie przeszkodziła Lechii, któ-
ra po powrocie na boisko dorzu-
ciła kolejnego gola.

- O zwycięstwie zadecydowa-
ła nasza jakość i intensywność - 
powiedział zdobywca trzeciego 
gola Jakub Kołodenny. - Pokaza-
liśmy przez 90 minut, że mamy 
ten mecz pod kontrolą. W sumie 
Warta niczym nam nie zagrozi-
ła. Mamy bardzo dobre analizy, 
sztab szkoleniowy wykonuje faj-
ną robotę.

- Kontrolowaliśmy ten mecz - 
dodał trener Lechii Sebastian Mor-
dal. - Mieliśmy wiele sytuacji, trzy 
wykorzystaliśmy, ale z dużą po-
korą podchodzimy do kolejnych 
spotkań.

Tyle zawodnik i trener. Po czte-
rech kolejkach Lechia zajmu-
je drugie miejsce z dorobkiem 
10 punktów, za mającym kom-
plet zwycięstw Górnikiem Polko-
wice. Teraz liga przyspieszy. Już 
dziś, tj. w środę, zielonogórzanie 
jadą do Lubina na mecz ze spad-
kowiczem z drugiej ligi Zagłębiem 
II. W najbliższą sobotę na „dołku” 
podejmą kolejnego spadkowicza, 
Skrę Częstochowa. Początek spo-
tkania o godz. 17.00.

Andrzej Flügel

BIEGI

BIEGOWY BACHUS DOBIJA DO CZTERDZIESTKI
- Na początku w życiu bym nie przypuszczał, że uda nam się dobić do 40. edycji - mówi Wacław Hansz, prezes Lubuskiego To-
warzystwa Krzewienia Kultury Fizycznej w Zielonej Górze przed jubileuszową edycją Nocnego Biegu Bachusa. 40. bieg w sobotę,  
6 września. Start o 19.00.
Niemal jak zawsze o 19.00, bo - choć 
zmieniały się trasy biegu, a raz na-
wet i pora dnia - to bieg zawsze star-
tował punktualnie. Prezes Hansz 
przed laty „dyscyplinował” i prezy-
dentów, i Bachusów. Jedni i drudzy 
zmieniali się od 1986 r., ale zawsze 
przybywali chwilę przed startem, 
by nie stresować biegaczy.

Brakowało sportu w centrum
W pierwszej edycji wystartowało 

63 osób. Pionierzy pobiegli 39 lat te-
mu, 13 września. - W 1985 r. siedzie-
liśmy nad planem imprez na kolej-
ny rok. Powiedziałem kolegom, że 
nie mamy biegu, w którym mogło-
by wystartować więcej ludzi, a mo-
że przyjechałyby także osoby spoza 
miasta - wspomina Wacław Hansz, 
„ojciec” biegu i pomysłodawca na-
zwy. Piszemy w ten sposób, bo takie 
są fakty, choć sam działacz prosił, 
by w tekście o tym nie wspominać.

Ambicje wpisania się na biego-
wą mapę Polski były silne, zwłasz-
cza że nie było wówczas zbyt wielu 
biegów masowych. - W Zielonej Gó-

rze był lekkoatletyczny mityng, ale 
w samym centrum brakowało spor-
towej imprezy. A że na stadionie 
działo się niemal od rana, stwier-

dziliśmy, że pobiegniemy wieczo-
rami - dodaje działacz.

Obecnie od trzech lat z najwyż-
szego stopnia podium nie schodzą 

Adam Marysiak wśród panów i San-
dra Nowak wśród pań. Marysiak 
w historii wygrywał najwięcej, pię-
ciokrotnie (2012, 2020, 2022-24). 
Trasę wiodącą ulicami: Boh. We-
sterplatte, Ułańską, al. Niepodle-
głości, Bankową, Chrobrego i dalej 
przez pl. Matejki, Kupiecką, Drzew-
ną, pl. Pocztowy, Jedności, Reja, 
Wojska Polskiego i ponownie We-
sterplatte - zna na pamięć. Choć 
trasa także przez lata się zmienia-
ła. Czasem z prozaicznej przyczy-
ny, jaką był np. remont głównej ar-
terii miasta.

Obecną trasę Hansz określa mia-
nem „najwłaściwszej”. Dystans nie-
mal 10 km daje pokonanie czte-
rech pętli. Pytany o najbardziej wy-
jątkową edycję biegu wskazuje na 
ubiegłoroczną. Powód? Udział syna 
w biegu. - To było dla mnie bardzo 
wzruszające przeżycie - podkreśla 
drżącym głosem działacz.

Dociągnęli do czterdziestki
Zapisy na tegoroczną edycję są 

już zamknięte. Limit biegaczy usta-

lono na 400. Rekord frekwencji padł 
10 lat temu. W 2015 r. wystarto-
wało aż 790 zawodników. Jedy-
nym uczestnikiem, który biegł we 
wszystkich „Bachusach” od 1986 r. 
jest Krzysztof Łuczak. - Powiedział, 
że w tym roku też wystartuje, choć 
nie wie, czy ukończy bieg. Zapew-
niłem go, że nawet gdy będzie na 
ostatnim miejscu, dostanie oklaski 
równie wielkie jak zwycięzca - za-
powiada Hansz zdradzając, iż kil-
ka lat temu zawarli „umowę”, że 
obaj spróbują dociągnąć do czter-
dziestki.

Wszystko wskazuje na to, że się 
uda! Co dalej? Hansz jest przekona-
ny, że będą kolejne edycje Nocne-
go Biegu Bachusa, choć nie ukrywa, 
że nadchodzi czas nowego pokole-
nia działaczy, którzy mogliby prze-
jąć pałeczkę. - Ucieszę się bardzo, 
gdy będę kiedyś gościem na impre-
zie, bez tego stresu organizacyjne-
go, czy Bachus z prezydentem do-
jadą na start.

Marcin Krzywicki

Impreza będąca sportowym otwarciem Winobrania odbywa się nieprze-
rwanie od 1986 r. Nie przerwał jej nawet koronawirus. Podczas pandemii 
biegacze przed startem ściągali maseczki. Na zdjęciu start z 2020 r.
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